



HOJA OFICIAL

DE LA PROVINCIA DE BARCELONA

Publícase los lunes por la mañana, en cumplimiento de lo dispuesto por Real Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, de 1.º de Enero de 1926

La Administración se halla autorizada para insertar, además de las disposiciones de carácter oficial, noticias, informaciones, esquelas y anuncios particulares

ADMINISTRACIÓN : Casa Provincial de Caridad : Montalegre, número 5 : BARCELONA : Teléfono 580 A

Los edificios escolares en España

La *Gaceta de Madrid* correspondiente al día 16 de este mes ha publicado el detalle del Presupuesto extraordinario, cumplimentando así el Real decreto-ley de 9 de julio último y el de 8 del actual.

Suman en total cerca de 22 millones los créditos para construcciones dependientes del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

En punto a escuelas primarias, se lleva a ese presupuesto la suma de 9 millones de pesetas, número redondo. De éstos, la mitad para los gastos que ocasiona la construcción de edificios destinados al servicio de Escuelas graduadas y Normales de Maestros y Maestras y a la Escuela Froebel, de Pontevedra; 3 millones para los gastos de Escuelas unitarias de coste inferior a 40,000 pesetas; 500,000 pesetas para los gastos que sea necesario realizar con el fin de adaptar locales ya construidos al servicio de Escuelas nacionales, sin que puedan exceder los auxilios que con este fin se concedan de 12,000 pesetas para las escuelas unitarias y 25,000 por anualidad para graduada y terminación de los en curso propiedad del Estado, y 1 millón de pesetas para la construcción, por el Estado, de grupos escolares (Escuelas nacionales graduadas) en Madrid, con la cooperación del Ayuntamiento de dicha capital, que ha de consignar en sus presupuestos cantidad igual a la que consigna el Estado para llevar a cabo las construcciones.

Dado el escaso número de edificios escolares de condiciones adecuadas que hay en España y la necesidad absoluta de acometer, de un modo serio, la construcción de ellos, parecerá, a simple vista, que es exigua la cantidad consignada en el Presupuesto, pero se ha de tener en cuenta que ella se refiere sólo a un año, de los diez de vigencia que tiene, según el Real decreto-ley de 9 de julio a que antes nos hemos referido.

Se tiende a la construcción de graduadas, a la de unitarias y a la adaptación de locales ya en funciones escolares. Esto importa mucho conocerlo y divulgarlo. El problema de la edificación escolar no ha llegado a la entraña de la masa popular; culpa de ello la hemos tenido todos: unos porque no han sentido cariño por el niño ni por su educación, otros porque no han atendido cariñosamente a considerar cuáles eran las necesidades del niño; muchos porque moviéndose en una esfera que les ha permitido enviar a sus hijos a centros cuya enseñanza se remuneraba relativamente bien y se pagaban de apariencias de instalación, que no siempre eran realidades, no se acordaban de los pobrecillos que daban clase en cuartos de alquiler o en locales desprovistos de toda condición higiénica y pedagógica, sin más medio lumínico y de ventilación, en ocasiones, que la puerta de acceso a la pieza osala que constituía en total la escuela primaria.

Porque todos tenemos nuestra parte de culpa, a todos nos obliga ese Presupuesto a constituirnos en propulsores del movimiento iniciado en pro de las edificaciones escolares, alentando a los municipios a que acometan por sí, cuando cuenten con recursos, la construcción de escuelas o la adaptación de las que tengan; a que soliciten el auxilio del Estado, si no disponen de suficientes medios para dotar a sus pueblos de los que aquellos demandan; a llevar al convencimiento de todos que el esfuerzo colectivo puede mucho en la noble empresa de proveer de templos del saber a los pueblos.

Noblemente han venido realizando un

esfuerzo digno de todo encomio algunas localidades, que atentas al bien del niño, del futuro ciudadano de mañana, han dotado de buenas escuelas a los pueblos.

Hace años que en esta provincia el tesón, la firme voluntad de un alcalde, vió en Esplugas de Llobregat realizado su sueño de que el pueblo tuviera buenas escuelas de niños y de niñas, edificando un edificio de nueva planta. Como esta muestra podrían ofrecerse otras.

Recientemente en otro pueblo de la provincia, cuyo Ayuntamiento, convencido de la necesidad de dotar a los niños del mismo de buenas escuelas, no ha reparado en esfuerzos ha tendido que sean pronto un hecho, se está levantando un sencillo edificio, adecuado a las necesidades presentes de la población, con abundante luz, excelente ventilación, capacidad suficiente, que se piensa inaugurar dentro unos meses. Este pueblo es Balsareny, en el partido de Manresa.

Emplazado el edificio con fachada a la plaza, junto a la Casa Ayuntamiento, se alza su fachada sencilla y rasgada en amplios ventanales y puertas de acceso a las dos escuelas de niños y niñas. Estas constan, respectivamente, de sala de clases, vestíbulo, ropero, dependencia *ad hoc* para material y despacho. Las salas, de 16'75 metros por 7'65, pueden contener mobiliario suficiente para un centenar de alumnos. Ha sido forzoso pensar así en razón a que son sólo dos los maestros de la localidad, uno de cada sexo, y que la matrícula actual en los locales en uso, faltos de todas las condiciones alcanza a esta cifra.

Viene a costar lo edificado unas 49,000 pesetas, y nada serían éstas si el esfuerzo que representa reunirlos e invertirlos no hubiera dado con otro superior: la oposición manifiesta de elementos, que nunca faltan, que, siquiera sea como deporte, entorpecen toda acción noble, toda obra alentadora para lo porvenir, toda labor que redunde en bien de los futuros vecinos del pueblo, ya que sea poco el bienestar que logren los actuales.

La venta de unas casas, cuyo propietario era el Ayuntamiento; la perspectiva de vender parte de la finca que se iba a adquirir para construir la escuela, dieron alientos a los balsarenyenses que administraban los intereses de la población, y realizando aquella venta primero, adquiriendo la finca después, aparcando unas tierras y fijando precio a ellas, pasando éstas a manos de algunos vecinos y su dinero a la caja municipal, comenzaron las obras, se embelleció la plaza a que da la fachada, ampliándola con la desaparición de un corral, que se construyó más allá, y dentro de breves meses se verá terminado el edificio.

Detras de él queda un amplia zona de terreno, que mide unos 120 metros de longitud por 25 de ancho, que se destina a parque escolar. Se dividirá en tres porciones, correspondiendo a las niñas una, y a los niños otra quedando una común a ambos, en la que se proyecta construir un mapa de Cataluña, otro de España y un tercero de Europa de tipo de las Escuelas de Ave María.

El ejemplo que ofrece Balsareny es digno de los mayores elogios, ha de ser objeto de imitación de cuantos sientan por el niño el amor que por él debe sentirse.

Esforcémonos todos en levantar el espíritu ciudadano en favor de la edificación escolar, labrando así el bienestar de los hombres del mañana.

DE LUNES A LUNES

Quiere presta correr la pluma y traer a esta sección algunas cosas de las vistas, leídas, oídas o comentadas.

Y ha de empezar por la

FIESTA DEL ARBOL. — No fué sólo en Balsareny donde se celebró, en domingo, la que reseñamos el lunes último: también tuvo lugar en Igualada, cabeza de partido, donde revistió notable solemnidad, asistiendo a ella el delegado gubernativo, señor Azpiazu.

En Cardedeu la han celebrado a mitad de semana con asistencia del capitán general.

Ayer se celebró en Pobla de Lillet, a cuya población, que tanta solemnidad le daba años atrás, se trasladó el gobernador civil.

Para fechas próximas se anuncian las de Las Franquesas y San Cugat del Vallés.

Si todas las cosas han de acogerse con calor y simpatía, la Fiesta del Arbol es una de las que merece mayor cariño; mas cuando, como ahora, se relaciona, donde es posible, con otra buena costumbre que se establece: la cría del gusano de seda.

MÁSCARAS INFANTILES. — Para divertir a los niños, algunos grandes olvidan lo que es el niño, lo que representa, lo que puede ser. Y hacen sentir honda pena a quien ve, por ejemplo, que ajustan al cuerpo de un pequeñuelo un corpiño desprovisto de mangas y que le visten como un bañero, calzándole unas sandalias y dejándole al aire por completo toda la pierna.

Siendo por lo menos fresco el día, hay que ver lo que se divierte la pobre criatura, a quien, por otra parte, parece como si se le cambiara el sexo, ya que se le viste a usanza de mujer desvestida.

¿Por qué se querrá divertir así a los niños?

EN POBRES BARRACAS. — He recorrido accidentalmente una zona en que pululaban unos muchachos harapientos, sucios, reñidos al parecer con el agua, moradores de unas de esas chozas que son explotación de pobres y vergüenza de ciudades.

me he puesto a considerar si existe vivo o no el amor a la humanidad; si realmente estamos todos convencidos de que la vida moderna reclama el concurso de la higiene; acerca de los muchos cuartos que se ven por alquilar, de renta crecida, y las muchas antihigiénicas barracas, de crecida renta también, que hay, donde por más que se quiera, la salud y la moral han de quedar muy mal paradas. Al fin me he dicho: ¿No habrá más remedio que tenerlas?

ENSEÑANZA. — No sólo crea *La Nación* una página infantil los lunes y viernes: la del sábado la dedica a enseñanza. Quiere responder con el ejemplo a lo que se viene predicando: que es preciso propagar la idea de interesar a todos en los problemas de cultura, y no hay duda que el mejor medio es brindándola en las páginas de nuestros diarios. ¿Hay razón para traer a ellos deportes, notas industriales, datos económicos y mil cosas más, dejando a la enseñanza como si fuese la cenicienta española?

Porque no la hay, el rotativo madrileño

consagra a ello parte de sus páginas y alienta a cuantos suspiran por una mayor cultura del pueblo español.

LIGAS DE BONDAD. — Han hecho llegar a mis manos una circular de la Sección de Madrid de la Federación Ibérica de Sociedades Protectoras de Animales y Plantas, relativa a las Ligas de Bondad y han solicitado mi concurso para constituir las en esta capital.

Según acuerdo del Congreso Internacional, celebrado en Bruselas en octubre último, se toma como patrón mundial el programa de las Ligas Infantiles de Bondad españolas.

Todo cuanto sea aportar esfuerzo por la educación moral del niño, por la educación ciudadana, es para mí cosa a que no puedo negarme; es para mí algo que he venido haciendo siempre. Y, pues que viene a cuento, he de exponer que en 1902, casi ya veinticinco años atrás, tenía establecida en la Cuarta Sección de la Escuela práctica graduada de la Normal de Maestros de esta provincia, una Sociedad Escolar Humanitaria y de Protección a los animales, a la vez que una Asociación Escolar de Amigos de los Árboles, cuya finalidad de la primera se compendia en socorrer mensualmente a los pobres y mandar parte de su fondos a las Asociaciones caritativas que los necesitaban para atender con ellos a los obreros, a los tuberculosos, etc., etc.; a no maltratar a los animales y a ejercer en el barrio una acción tutelar respecto de éstos; así como lo era de la segunda que sus miembros respetasen y enseñasen a respetar toda clase de plantaciones y fomentasen el amor al árbol.

Poco después nació otra Sociedad Escolar Humanitaria en la Escuela pública municipal de niños de San Cayetano y ambas vivieron en constante relación. Esto aparte de que pasarían inadvertidas otras creadas en diversas escuelas, cuyos maestros, atentos siempre a atender a la educación moral de los niños, no escatiman energías. Va a caer, por tanto, aquí, en buena tierra, la idea de las Ligas de Bondad, que a mi juicio han de vivir modestamente, como toda obra escolar sería; tendiendo más a ser humano que al ser animal, e inspiradas en el sublime precepto de «Amaos los unos a los otros», para practicarlo en la lata extensión que lo concebía el sublime taumaturgo Francisco de Asís. Siempre en el hombre, el valor hombre en primer término; lo demás, si hay corazón y sentimiento, viene por añadidura.

¿CUANTOS TONTOS? — Clara Campoamor, una abogada madrileña, de quien HOJA OFICIAL se ocupó elogiando su actuación con motivo del Congreso de Protección a la Infancia celebrado en Madrid en abril último, ha sido estos días nuestro huésped y ha disertado en el Ateneo Barcelonés acerca de «La mujer española ante el derecho».

Humorísticamente ha dicho que sería curioso hacer un plebiscito para que las mujeres dijeran cuantos hombres más tontos que ellas han conocido en su vida.

nadie puede molestarse, porque si fuera posible leer en el cerebro de muchos, veríamos que no son pocas las tonterías que en ellos se albergan, mucho más en estos tiempos en que si no se desentran algunos, poco les falta.

WAD-EL-JARA.

CARNAVAL

Desde alta ataraya, que de tal tiene nombre y no aspecto, tras los cristales de elevado balcón, asoma una cabeza de alborotados cabellos y carilarga, que oye el ronco sonar de las bocinas, y el chirriar de los frenos, y el alboroto de voces que gritan y silbatos, y trompetas que lanzan al aire estrepitosos sonos; percibe de lejos notas claras, prolongadas, tal vez ayes lastimeros de un objeto que no corretea por la calle entre bulliciosa multitud, pero si se yergue en arrogante torre y humilde se esconde en ella cobijado y defendido por punta que se eleva aún más, como queriendo establecer relaciones entre los cielos y la tierra.

Mira a la calle el enfermizo observador cohibido en su alcoba y ve profusión de luces, volar de confetti, correr de serpentinillas por los aires, coches y carrozas, camiones y automóviles y carros; ciudadanos de diversas tallas y edades, gordos y flacos, que pululan y se empujan y que corren de una a otra parte mezclándose con los vehículos; unos vistiendo galas vistosas, otros percalinas y algodones, quienes sedas y velludos; modernos atavíos los más, trajes de antigua usanza los menos, y payasos y botones, y de pretéritos usos ornamentos también se ven. No acierta el recluso a qué atribuir tanto disfraz, no comprende qué por su mente pasa, y, creyendo que la fiebre se ha cernido en él nuevamente, se deja caer sobre el mullido butacón que le es asiento; su vista alejada del carnavalesco alborozo se eleva hacia lo alto hasta dar en la torre de donde parten aquellos tañidos lastimeros entonces, que tocaron a gloria en los bautizos y en las bodas y que llora con la muerte de los hombres que se olvidan de las notas angustiosas que produjo. La campana escondida en la torre campanario recibe pálida luz de la abundosa de la calle, y el cerebro debilitado del paciente, atormentado por el bullicio callejero, ve el interior de un templo sin confetti ni serpentinillas, falto de muestrarios de trajes de épocas pasadas, libre de ruidos y algarabías.

Mientras en la calle todo ríe y bromea, y escarnea y es materia, en el templo llora y es seriedad, y compadece y es espíritu.

Los rostros de quienes corren entremezclados, están cubiertos por antifaces que desconocen a sus portadores, los gestos en éstos son innumeros y no corrientes, ni tal vez correctos; no son la faz altiva de nobles caballeros o de caballeros villinos si así llamarse puede, de todo hay en este mundo; el desconcierto y desconocimiento abundan, la bulla crece y se dispersan después los grupos de los que jamás se conocieron ni se conocerán jamás.

Los rostros de cuantos se han retirado a amar son naturales, los de siempre, sin antifaces, serios y contristados como lo está el del amado y amante que, como todos los amantes, gusta de los goces de dos almas solas.

Huelgan los comentarios; queden a gusto del lector.

JOSÉ UDINA MARTORELL

SE GANA EN SALUD Y SE AHORRA DINERO

Comprando café LA GARZA familiar se tiene la seguridad de buena calidad, buen precio y buen peso. Exija bolsas precintadas de LA GARZA, porque no es legítimo más que el empaquetado en bolsas de la propia casa LA GARZA. Se vende en colmados. Bolsa de 100 gramos, una peseta. 50 céntimos.

En el Fomento del Trabajo Nacional

CONFERENCIA DEL SEÑOR ALEGRE

Ayer mañana, en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional, dió una conferencia sobre «Política económica de Filipinas y del extremo Oriente» el senador de Filipinas, señor don Juan B. Alegre. Presidían el acto el doctor Pérez Agudo, presidente del Comité Hispano-americano-filipino, y los señores don Valentín Ventura; don Ricardo Maese, concejal del Ayuntamiento; don Francisco Montalbo, don Eugenio Mas don Alfredo Bueno, don Juan Mon, don José Saurina y don Manuel Gaspar Marín. Había, también, don Manuel Luengo, ex gobernador de Filipinas, señoras y se-

ñores filipinos y otros que simpatizan con los problemas de aquellas remotas islas.

El señor Montalbo, del Comité, presentó al conferenciante con breves palabras, tras las cuales el señor Alegre comenzó su disertación agradeciendo la asistencia a los allí presentes.

Asemejó el Oriente a una caudera en ebullición, cuya tapadera no puede sujetar más que la fuerza de las bayonetas, estado de cosas consecuencia de la evolución de aquellos pueblos que, a pesar de la exclusión de que son objeto en la aplicación de los actuales principios democráticos, no están en condiciones de minoridad, por lo que ha de entenderse terminada la época colonial, aserto que supone no una guerra, pero si una paz basada en el reconocimiento de sus derechos y en el mutuo respeto de unas a otras nacionalidades. Dice que la juventud china es nacionalista y que no teme a las armas, estando dispuesta a la realización de lo que es justo derecho; que España, potencia primera en mandar misioneros que instruyan en la fe y educaban a japoneses y chinos, es la nación que menos derechos ha solicitado de los imperios del sol naciente y celeste; que la influencia española ha tenido tal importancia en Filipinas que las leyes por que se rigen sus isleños son españolas, y que consideran propio cuanto es español; que las luchas actuales son largas, de duración desconocida pero que el éxito coronará los esfuerzos de emancipación, pues los dos partidos políticos de Filipinas abogan por la independencia.

Pone ejemplos que demuestran la conformidad de los norteamericanos en la concesión de la independencia filipina, tales como la frase del almirante Dewey: «Filipinas está tan capacitada para la independencia como Cuba»; la cláusula del Acta Jones, en que se dice que se reconocerá la independencia en cuanto se establezca un Gobierno firme o estable; la opinión, también, del pueblo llamando ignominia para la libertad la retención de Filipinas; opiniones que no han bastado aún para realizar los anhelos filipinos, como tampoco la formación del actual Gobierno, de cuya estabilidad no puede dudarse, como lo prueba la venta de Bonos, con prima, en la Estados Unidos de Norte América, y por cuyo estado de cosas el filipino no es tal ni es americano, es sólo un ciudadano sometido a obediencia.

Nota después que el capital español va a Filipinas con plena confianza y que no se invierte en las explotaciones de las islas el capital norteamericano que quisiera adquirir grandes extensiones de terreno, a lo que se opone una Ley que limita la superficie de cada propietario, gracias a lo cual los isleños serán dueños en su casa, prefiriendo el suelo inculto a verse convertido en simples obreros de su patria, importándoles poco el dólar, pues en ellos hay espiritualidad más que materialismo, por lo que no pueden sentir admiración por un pueblo que, falto de arte, lo adquiere con moneda que, como prueba de grandeza, derrama sus áreas en la compra de colonias.

Hablando de su idealismo lo compara al de España, resumido en la frase de Méndez Núñez: «Prefiero para mi Patria honra sin barcos que barcos sin honra», idealismo que les llevará a la victoria, pues sus nueve millones de compatriotas, que han ascendido a trece millones en algunos años, llegarán a veinticinco en otros no muy numerosos, al cabo de los cuales no podrá negárseles el cumplimiento de sus justas peticiones de independencia.

Para poner de manifiesto su admiración y agradecimiento a España dice que la nación española es la personificación del inmortal caballero de Cervantes en la advocación de «desfacedor de entuertos y protector de los débiles»; que las carreteras se construyen según los planos de los ingenieros españoles, que florecieron treinta o cuarenta años atrás, con resultados prácticos altamente satisfactorios, y que si en cierta ocasión proyectó una de estas vías de comunicación un ingeniero extranjero, lo hizo con tan pingüe acierto que elevó el coste de construcción de 3 a 20 millones, y necesita reparaciones anuales por no resistir la época de las lluvias.

Refiriéndose al gobernador, cargo de alta importancia entre los norteamericanos, y después de elogiar su actuación con la frase de un célebre inglés y gran colonizador, da a conocer la frase de aquél «los tres poderes del Estado, legislativo, judicial y ejecutivo han de estar separados para que haya verdadera democracia», y añade que no se ha practicado esta teoría ni aun por su autor, que aboliendo una Ley que rigió cinco años por tenerla como ilegal, se constituye en instrumento judicial y ejecutivo.

Para acabar, dice que reconoce a España amiga de los Estados Unidos, y no faltando jamás a su amistad en ocasión alguna, no solicita apoyo material, pero sí

espiritual que le aliente a él y a los suyos completando la labor hispana en aquellas tierras regadas con sangre española.

Calurosamente aplaudido al finalizar su espléndida disertación e interrumpido varias veces en la peroración, hizo uso de la palabra el doctor Pérez Agudo, que dió las gracias al conferenciante y a los que le acompañaban en momentos como aquellos en que se evocaban recuerdos patrios haciendo votos por el cumplimiento de los anhelos de las islas que de hijas han ascendido a hermanas considerando justas estas aspiraciones, ya que si después de tres siglos no necesitaron tutela las Repúblicas hispanoamericanas, menos necesidad tendrá Filipinas cien años más tarde, recordando que el señor Alegre cooperó eficazmente a la organización de los festejos tributados a la flotilla Elcano en los que llevaban el abrazo de España a tierras distantes 600,000 km., y cerró el acto abrazando al español de Filipinas. El público se asoció al abrazo con muchos aplausos.

Para resolver sus asuntos difíciles, ganará mucho dirigiéndose a

DON ANTONIO KONIKO

Detective español

BARCELONA

6, Plaza Teatro, 6

La Diputación de Madrid acuerda la construcción de un manicomio provincial

En la última reunión del pleno de la Diputación de Madrid quedó aprobada la creación del Manicomio Provincial para la reclusión de los dementes pobres que corresponde sostener a la Diputación.

El establecimiento se construirá en Alcalá de Henares, en los dos millones de pies de terreno cedidos por el Ayuntamiento de la localidad y en otros inmediatos adquiridos por la Diputación, hasta completar seis millones de pies que se consideran necesarios.

Para la confección del proyecto se reunirán todos los antecedentes y estudios precisos.

fin de que se realice con absoluta garantía de acierto y con todos los detalles y circunstancias que la clínica mental exige, y en forma conveniente para el servicio a que se destina.

Se construirá por secciones y en condiciones de inmediato servicio y para la admisión simultánea de enfermos pobres y pensionistas.

El señor Salcedo Bermejillo, como presidente de la Corporación, quedó delegado para autorizar las escrituras de aceptación y compra de terrenos, a razón de 600 ptas. la fanega, más 5 ptas. por cada olivo y una por cada pie de viña.

Las obras empezarán en breve, comenzando por el cerramiento de la finca.

El señor Mamolar, como visitador de Manicomios, expresó su complacencia por el acuerdo adoptado, y pidió que el nuevo establecimiento se denominara Sanatorio de Nuestra Señora Milagrosa, y terminó solicitando se expresara de alguna manera el reconocimiento de la Corporación hacia el Ayuntamiento de Alcalá por la cesión de terrenos que ha hecho.

El señor Alonso Orduña propuso se diera el nombre al nuevo establecimiento de Nuestra Señora de Madrid, y el señor Azañón, por su parte y como reconocimiento al Ayuntamiento de Alcalá, indicó la conveniencia de colocar el establecimiento bajo el patrocinio de la patrona de aquella población Nuestra Señora del Val.

Intervienen en esta discusión los señores López Linares, Santos y el presidente, y al fin se convino en dar el nombre propuesto por el señor Mamolar para atender la indicación hecha en tal sentido por la superiora de las Hijas de la Caridad del Hospital Provincial, que tanto ha contribuido a su creación.

Bibliotecas, Museos y Archivos

Biblioteca Provincial. — En el piso principal de la Universidad Literaria. — Abierta de nueve a trece y media.

Biblioteca de la Escuela Elemental del Trabajo. — Urgel, 187. — Abierta todos los días laborables, de seis a ocho y media de la noche, y los domingos de diez a doce y media. Los días festivos entre semana permanecerá abierta.

Patronato de Ciegos y Semiciegos de Cataluña. — Torres Amat, 6. — Abierto todos los días, de diez mañana a una tarde.

MÁS SOBRE EL ROBO DEL VIERNES, DÍA 18

PRUEBAS SON AMORES

A las muchas referencias que poseemos de nuestras cajas para caudales, añadimos la que reproducimos a continuación:

«LA COSMOPOLITA TEXTIL, S. A.

Argüelles, 406 (Diagonal)

Barcelona, 19 de febrero de 1927. Teléfono 2124 G.

Sr. D. A. Soler Capdevila. Ciudad.

Muy señor nuestro: Nos complacemos en participar a usted que en el robo verificado en nuestro almacén la madrugada del día 18 del actual, para el cual los malhechores se sirvieron de varias herramientas para poder desbarrillar cuantos muebles hallaron en nuestro despacho, llevándose gran cantidad de géneros, no habiendo podido lograr abrir la caja que a usted compramos después de los grandes esfuerzos que hicieron para poder lograrlo ocasionando inmundad de desperfectos en la cerradura y diferentes partes de la misma debido a la solidez y admirable construcción de sus acreditadas cajas.

Nos place felicitar a usted por ello, por segunda vez, aprovechando esta ocasión para reiterarnos de usted afectísimos y s. s. q. b. s. m.. LUIS TORRES.

Podemos, pues, afirmar que:

LA CAJA MODELO SOLER es imperforable e incombustible; es la única de un solo bloque macizo; con blindaje patentado, resistente a «soplete»; en una palabra, es

INDESTRUCTIBLE

FÁBRICA NACIONAL DE ARCAS

A. Soler Capdevila

Calle de Aldana, 3. - Teléfono A. 4584 - BARCELONA

NOTICIAS LOCALES

LO QUE OCURRIÓ EL DOMINGO

EL MAJO DE ANDÚJAR O EL ÚLTIMO BRAVO

Este majo de Andújar, jacarero y procaz, de la leyenda, ha tomado carta de naturaleza y estado en nuestros días.

Se oyen muy a menudo frases como esta: ¡Ay de aquél que me apisona un callol! ¡El que me la hace me la paga! ¡Le voy a rebanar a usted la nuez! y otras del mismo jaez. El individuo que repite a troche y moche estas amenazas no piensa jamás en que la persona a quien las dirige tiene también su alma en su almario y, a veces, es poseedor de unas manos que obtienen en un caso dado una rapidez más vertiginosa que el pensamiento, y entonces es el amenazador el que puede cobrar antes de hacer efectiva su amenaza. Tampoco calculan estos valientes que, en algunos casos, el amenazado es hombre cachazudo y, en vez de dar libertad a sus puños, opta por dirigirse al Juzgado y exponer allí, sencillamente, el objeto de su visita. En tales casos, el juez toma baza en el juego y ordena la detención del bravo, con lo que da fin el

samete, evitando que pase a la categoría de tragedia.

Esto fue lo que ocurrió en el caso que vamos a relatar.

Eduardo Latre Atpar, de 29 años, jornalero, natural de Pina de Ebro (Zaragoza), que vive en San Martín, 9, bajos, ha presentado una denuncia contra el supuesto caballero Manuel García López de 45 años casado y oriundo de Andújar, habitante en el domicilio del primero, por haber amenazado a éste de muerte con un arma de fuego, por haber prohibido el Eduardo a su novia aceptar una copa (no sabemos si de hiel o de hidromiel) que le ofrecía el majo de Andújar.

Denunciante y denunciado pasaron a la disposición, el uno, y a la presencia, el otro, del Juzgado de guardia.

Y he aquí como la denuncia presentada contra Manolo García nos roba de la circulación un raro ejemplar de los hombres de pelo en pecho o de vello en tórax, que dicen los castizos:

¡Derramemos un copioso caudal de amargas lágrimas por la desaparición de «El último bravo», ya que ello nos hará perder el buen concepto que de nosotros tienen formado las naciones progresivas y conscientes!

KURSAAL Y CATALUÑA. — Ayer terminaron, en estos aristocráticos salones las proyecciones, que han sido un éxito definitivo, de la marca Ufa, de Berlín, de las películas *Varieté* y *La pequeña telefonista*.

En el nuevo programa que se estrenará hoy figuran dos films, que han de merecer muy buena acogida por parte del selecto público que llena a diario estos dos lujosos cinemas; son éstos una creación de Tom Mix, titulada *El monarca de la sierra*, y otra, de la bella artista Dolores Costello, que lleva el título de *El que no corre, vuela*, divertidísima comedia de las Exclusivas Verdagner. *El monarca de la sierra* es una producción Fox, con lo que queda dicho que es también una buena película.

El jueves se estrenará una joya Universal, titulada *Llamas devoradoras*, de la que es protagonista el gran actor William Russell, y *La esposa frívola*, comedia de ambiente moderno, interpretada por Marie Prevost, película, esta última, clasificada como Exclusiva Luxor Verdagner.

Como se ve, la empresa de estos salones no descansa en su afán de ofrecer a su público programas variados e interesantes.

BANCO DE VALORES Y CREDITO
VALORES, CUPONES, CAMBIO
Ronda de la Universidad, núm. 37
(Junto a la Plaza de Cataluña)
TELÉFONOS 959 A. y 978 A.

Se ha dado la quinta lección del Cursillo de Geología que viene desarrollando, en la Escuela Elemental del Trabajo, el doctor San Miguel de la Cámara, que ha sido interesantísima, como las anteriores.

HIJOS DE F. MAS SARDÁ
BANQUEROS
Rambla del Centro, n.º 1 (frente al Gran Teatro Liceo)
VALORES-CAMBIO-CUPONES

Ayer, domingo, chocó contra un poste de los tranvías el auto de esta matrícula n.º 18726, resultando con diversas lesiones de pronóstico reservado los ocupantes del coche, llamados José Pedro Simón, de veintisiete años, y Mateo García Valero, de treinta y cinco.

Manebra rápida y perfecta. Pedicuro. Peluquería PORTABELLA, Rbla. Centro. 35

En el Ateneo Enciclopédico Popular el catedrático don J. Serra Hunter dará la tercera conferencia pública hoy, a las siete de la tarde.

«Filosofía» será el tema que desarrollará, el cual forma parte de los cursillos de «Humanidades y de divulgación cultural».

GIGANTES Y CABEZUDOS. — El próximo viernes, día 4 de marzo, se estrenará, en el teatro Tivoli, la adaptación a la pantalla de la célebre zarzuela *Gigantes y Cabezudos*, debida a la mágica pluma del célebre dramaturgo don Miguel Echegaray.

La excelsa artista española Carmen Vianca interpreta el papel principal de la obra, y todos los demás artistas desempeñan su cometido con un acierto muy pocas veces alcanzado en las películas españolas.

Los distribuidores de esta película, señores F. Trián, S. en C., se han propuesto presentar *Gigantes y Cabezudos* en el Tivoli con toda la propiedad apetecida; así es que tomarán parte en el espectáculo cantadores y bailarines de ambos sexos de mucho renombre, y el conjunto será amenizado con cuadros de rondallas típicas aragonesas, compuestas de elementos inmejorables.

Lo popular de la zarzuela, la perfección de la versión cinematográfica y los demás elementos muy valiosos del espectáculo hacen suponer que el estreno de esta grande exclusiva constituirá el acontecimiento más saliente de la temporada.

La señorita Clara Campoamor, abogada de la Corte, dará hoy, lunes, en el Ateneo Barcelonés, la segunda de las conferencias públicas organizadas por Acción Femenina, versando sobre «Investigación de la paternidad».

Chaves y Compañía, S. en C.

BANCA, VALORES, CAMBIOS
Rambla del Centro, 6.-Tel. 1231 A.

Durante el desfile de las máscaras por el Paseo de Gracia, y al llegar al cruce con la Avenida de Alfonso XIII, se cayó del auto n.º 2559, en que iba con sus padres, la niña de seis años Teresa Closent Serra, habitante en la calle del Sitio de 1714, n.º 16, principal.

Le fué practicada la cura de urgencia en el dispensario de la Universidad, a las diez de la noche, presentando contusiones de carácter grave, pasando después a su domicilio.

GOFIO CANARIO "EL MOLINO"
Gran alimento de fácil digerir. El reconstituyente alimenticio de los delicados del vientre y estómago.
Venta en Comestibles, y Call, 22.

OPINIONES DE LA PRENSA EXTRANJERA SOBRE LA PELÍCULA NANTÁS. — *L'Etoile Belge*, de Bruselas: La película *Nantás* es un himno a la voluntad recia e inquebrantable, con la cual venceremos todos los obstáculos de la vida, incluso la tenacidad de la mujer que haya jurado no querernos nunca. *Il Secolo*, de Roma: El éxito incomparable alcanzado por *Nantás* en el cinema Imperial no nos ha sorprendido. Siempre hemos dicho que las películas, para triunfar, necesitan alma, nervio, asunto original que emocione y haga vibrar los corazones, y todo esto en grado superlativo lo reúne la película *Nantás*, que es, a nuestro juicio la mejor producción mundial del año. *Le Matin*, de París: Nuestra opinión se condensa en cinco palabras: «Lo mejor de lo mejor.» *Berliner Tageblatt* de Berlín: Aunque le falte el tiempo, haga un claro en sus negocios o en sus visitas y aprovechélo para ver *Nantás* jamás le pesará, y es probable que usted hombre o mujer aprenda algo de la vida que le represente la fortuna o la felicidad en el futuro. *The Tribune*, de Chicago: En estos tiempos de laudaciones vergonzosas, es un pecado imperdonable dejar de ver *Nantás*, el hombre fuerte que, con voluntad indomable llegó a la cumbre de la gloria, de la riqueza y del amor. *Le Journal*, de París: Es la película mejor y más grande en todos conceptos que hemos visto. *Nantás* es grande por su asunto por su interpretación y por su presentación, que son los tres puntos en que siempre se han apoyado las películas de éxito verdadero. *Daily Mail*, de Londres: Después de la visión de *Nantás* sale uno convencido de que tardará tiempo en ver en el cine ninguna obra que le iguale.

RELIGIOSAS

SANTO, L. MANA

Día 25, lunes. — Santos Rufino, mr.; Román, ab.; Justo y Teófilo, mrs. en Roma; Cereal, Populo, Cayo y Serapión. — Santa Ela, vg. cisterciense.

Día 1.º de marzo, martes. — Santos Rosendo, Suitberto y Albino, obs. y cfs.; Siviardo, ab.; Herculano, ob. y mr.; Rosendo, ab. y cf.; Hisicio, ob. y mr. — Santos Eudoxia y Antonina, mrs.

Día 2, miércoles. — De Ceniza. — Santos Simplicio, pp. y cf.; Ceadas, ob.; Jovino, Basileo, Pablo, Heraclio, Absalón y Lorgio, mrs. — Santas Secundila y Jenara.

Día 3, jueves. — Santos Asterio, senador, mr.; Emeterio y Celedonio, mrs.; Ticiano, ob. y cf.; Medín, Labrador, mr. — Santas Cunegunda, vg., emperatriz; Marcia, mr.

Día 4, viernes. — Santos Casimiro, príncipe y cf.; Lucio I, pp. y mr.; Basilio, Eugenio, Agatodoro, Elpidio, Eterio, Capitón, Erem, Nestor y Arcadio, obispos y mrs.; Adrián, mr. — Santa Bárbara, vg. y mr.

Día 5, sábado. — Santos Eusebio Latino y comps. mrs.; Adrián y Focas, mártires; Teófilo, ob. y cf.; Gerásimo, anacoreta; Juan José de la Cruz.

Día 6, domingo. — I de Cuaresma. — Dedicación de la Catedral de Tenerife. — Santos Víctor, Victoriano, Claudio y Zenón, mrs.; Marciano, ob. y mr.; Olegario, ob. de Barcelona, y después arzobispo de Tarragona. — Santas Basa, mr.; Coleta, vg.

CUARENTA HORAS

Celébranse en los días y en las iglesias que se indican:

Días 28 de febrero y 1.º de marzo. — En la parroquia de Santa María del Mar. (Horas de exposición: Durante el primer día, desde las seis de la mañana hasta las siete y media de la tarde, y el segundo, desde las seis y media de la mañana hasta las siete y media de la tarde.)

Días 2, 3, 4 y 5. — En la parroquia de San Miguel del Puerto. (Horas de exposición: Desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.)

Día 6. — En la parroquia de San Agustín. (Horas de exposición: Las mismas que las de la anterior.)

ENTIERROS

Para el día de hoy están señalados los siguientes:

José Jicó, de sesenta y cinco años, casado, Gigantes, 3, a las diez y media, para ser conducido al Cementerio del Sudoeste.

Miguel Gil, de sesenta y siete años, casado, Robador, 6, a las ocho, para ser conducido al Cementerio del Sudoeste.

Margarita Morris, de dos años, Nápoles, 281, a las diez, para ser conducida al Cementerio del Sudoeste.

Juan Carreter, de cinco meses, Almogávares, 42, a las diez, para ser conducido al Cementerio del Este.

Nicolás Bonán, de sesenta y siete años, viudo, Putxet, 43, a las nueve y media, para ser conducido al Cementerio de San Gervasio.

Francisca Iglesias, de cincuenta y tres años, viuda, San Andrés, 206, a las diez y media, para ser conducida al Cementerio de San Andrés.

Juan Grau, de cincuenta y seis años, viudo, Rambla Carmelo, 36, a las once, para ser conducido al Cementerio de Horta.

Sebastián Cortinas, de sesenta y seis años, casado, San Bernabé, 16, a las diez, para ser conducido al Cementerio del Sudoeste.

Amparo Cambra, de ocho años, Claris, número 49, a las diez, para ser conducida al Cementerio del Sudoeste.

Ramón Sobrería, de setenta años, casado, Cortinas, 3, a las diez, para ser conducido al Cementerio del Sudoeste.

María Vidal, de setenta y cinco años, viuda, Paseo Pujadas, 11, a las ocho, para ser conducida al Cementerio de San Andrés.

Consejo de Ciento, 308
(junto Paseo de Gracia)

Las Flores

flores naturales
modelos de París
ornamentación

Teléfono 3532-A

María Puig Sabaté, de treinta y cinco años, casada, natural de Barcelona, y con domicilio en la calle del Progreso, número 16, 3.º, 1.ª, fué asistida, en a Casa de socorro, de erosiones en la pierna izquierda, de pronóstico reservado, que le fueron inferidas, por mordedura de un gato, en la escalera de dicha casa, cuyo animal es propiedad de Magín Bonasera, habitante en la mencionada casa; del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal del distrito.

Banca Tusquets, S. A.
VALORES, CUPONES, CAMBIO

Rambla del Centro, núm. 9

Teresa Gari Palau, de cincuenta y dos años, casada, natural de Cubells (Lérida), y habitante en la calle de Muntaner, número 104, tienda, denunció a su cuñada, Teresa Borrás Cruells, con el mismo domicilio que la anterior, porque constantemente la maltrata de palabra y obra, habiéndolo sido nuevamente ayer causándole desperfectos en la ropa que vestía; al Juzgado municipal del distrito se dió cuenta de hecho.

NONELL HERMANOS
VALORES - CUPONES - CAMBIOS
Rambla del Centro, 16

En el Ateneo Barcelonés se recitaron, ayer tarde, varias poesías de Shakespeare, Schiller, Machado, Corona, Rubén Darío y otros, por don Pfo F. Muriedas, haciendo el encanto del auditorio.

POMPAS
FÚNEBRES

LA NEOTAFIA

FUNDADA EL AÑO 1886

Teléfono 2480 A. Central: Plaza Santa Ana, 24, pral. Teléfono 39'6 A.

Anuncios oficiales

Compañía Barcelonesa de Electricidad

Celebrado en esta fecha el vigésimo sorteo para la amortización de las Obligaciones al 4 por 100, emitidas por esta Compañía en 11 de mayo de 1907, y el décimonono sorteo para la amortización de las emitidas en 5 de junio de 1908, también al 4 por 100, han resultado amortizadas, de la emisión de 11 de mayo de 1907, las 570 Obligaciones correspondientes al indicado vigésimo sorteo, cuya numeración es como sigue:

Emisión de 11 de mayo de 1907

Del 491 al 550	Del 7811 al 7820
" 981 " 990	" 8061 " 8070
" 1361 " 1370	" 8671 " 8680
" 1391 " 1400	" 9011 " 9020
" 1661 " 1670	" 9261 " 9270
" 1761 " 1770	" 10801 " 10810
" 2041 " 2050	" 11151 " 11160
" 2391 " 2400	" 11351 " 11360
" 2601 " 2610	" 11521 " 11530
" 2821 " 2830	" 11541 " 11550
" 3171 " 3180	" 11611 " 11620
" 3251 " 3260	" 11741 " 11750
" 3451 " 3460	" 11801 " 11810
" 3911 " 3920	" 11921 " 11930
" 4531 " 4540	" 11981 " 11990
" 4581 " 4590	" 12601 " 12610
" 4721 " 4730	" 12641 " 12650
" 5021 " 5030	" 12771 " 12780
" 5401 " 5410	" 12951 " 12960
" 5551 " 5560	" 13231 " 13240
" 5631 " 5640	" 13401 " 13410
" 6421 " 6430	" 13411 " 13420
" 6451 " 6460	" 13861 " 13870
" 6681 " 6690	" 14191 " 14200
" 6901 " 6910	" 14261 " 14270
" 6981 " 6990	" 14381 " 14390
" 7001 " 7010	" 14581 " 14590
" 7401 " 7410	" 14631 " 14640
" 7581 " 7590	

De las emitidas en 5 de junio de 1908 han resultado amortizadas las 540 Obligaciones correspondientes al décimonono sorteo, según numeración que sigue:

Emisión de 5 de junio de 1908

Del 121 al 130	Del 7811 al 7820
" 1051 " 1060	" 8541 " 8550
" 1101 " 1110	" 8551 " 8560
" 1421 " 1430	" 9261 " 9270
" 1481 " 1490	" 9621 " 9630
" 2501 " 2510	" 9781 " 9790
" 2931 " 2940	" 9931 " 9940
" 3561 " 3570	" 10291 " 10300
" 3691 " 3700	" 10371 " 10380
" 3701 " 3710	" 10521 " 10530
" 4191 " 4200	" 10891 " 10900
" 4301 " 4310	" 11301 " 11310
" 4321 " 4330	" 11701 " 11710
" 4331 " 4340	" 12031 " 12040
" 5021 " 5030	" 12081 " 12090
" 5111 " 5120	" 12171 " 12180
" 5821 " 5830	" 12211 " 12220
" 5861 " 5870	" 12461 " 12470
" 5971 " 5980	" 12861 " 12870
" 6121 " 6130	" 12971 " 12980
" 6151 " 6160	" 13141 " 13150
" 6191 " 6200	" 13221 " 13230
" 6371 " 6380	" 13471 " 13480
" 7191 " 7200	" 13721 " 13730
" 7231 " 7240	" 14101 " 14110
" 7481 " 7490	" 14311 " 14320
" 7691 " 7700	" 14651 " 14660

Desde 1.º de abril próximo se procederá al pago del capital de las Obligaciones amortizadas, o sean 500 plas. cada una, y del cupón n.º 40 de las emitidas en 1907, así como del n.º 38 de las emitidas en 1908, tanto de las amortizadas en este sorteo como de las en circulación, con deducción de los impuestos correspondientes.

El pago tendrá lugar, todos los días laborables, en la sociedad anónima Arpús-Garf.

Barcelona, 21 de febrero de 1927. — El Vicepresidente y Director gerente, F. Fraser Lawton.

Comité regulador de la industria algodonera

AVISO

De conformidad con lo acordado por la Comisión ejecutiva, se hace público: 1.º Que, con objeto de dar cumplimiento a lo que establece el art. 8.º número 5.º del Reglamento de este Comité, según el que sus acuerdos y resoluciones de carácter general se insertarán en un boletín u hoja oficial, que será remitida en cada caso a los interesados afechos a la actuación del Comité, por el presente se invita a todos los fabricantes de hilados, tejidos y toda clase de manufacturas de algodón, a fin de que, por medio de carta, recado verbal o por aquella otra forma que les sea más cómoda, se inscriban en las listas abiertas al efecto en las Oficinas de

este organismo, a fin de que se les pueda mandar gratuitamente cuantos números de dicho boletín u hoja oficial se publiquen, así como la recopilación del R. D. de 9 de julio y disposiciones posteriores relativas al Comité; y

2.º Que, habiendo llegado a noticia del Comité que algunos industriales, a pesar de los reiterados avisos que se han publicado, no han podido presentar las declaraciones de las partidas de balas y su peso bruto que hayan recibido desde el 4 de agosto al 15 de octubre último con el recargo de cinco céntimos por kilo, se concede un último plazo, improrrogable, que finalizará el día 10 del próximo mes de marzo para la presentación de dichas declaraciones en las oficinas del Comité.

Barcelona, 25 de febrero de 1927. — El Presidente, J. Milans del Bosch.

Catalana de Gas y Electricidad, S. A.

Venciendo en 1.º de marzo próximo el cupón n.º 20 de las Obligaciones serie G de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los señores tenedores de las mismas que, a partir de dicha fecha, quedará abierto el pago del mencionado cupón, libre de impuestos, en la Banca Marsans, S. A. (Rambla de Canaletas, núms. 2 y 4), en la sociedad anónima Arpús-Garf (Paseo de Gracia, n.º 9) y en el Sindicato de Banqueros de Barcelona (calle de Fernando, n.º 34, principal), todos los días laborables.

Barcelona, 23 de febrero de 1927.

BANCO DE ESPAÑA

Conversión o reembolso de las Obligaciones del Tesoro de todas clases que aun quedan en circulación.

En cumplimiento de lo que preceptúa el Real decreto fecha 16 del corriente, los tenedores de las Obligaciones del Tesoro de todas las emisiones que hay en circulación (las de 4 de febrero ya están retiradas), que no utilizaron la facultad de presentarlas a la conversión que les concedió el anterior Real decreto de 19 de enero próximo pasado, son llamados de nuevo, o a convertirlas en las mismas condiciones de admisión, en la nueva Deuda amortizable al 5 por 100, sujeta al impuesto de Utilidades o exenta de él, o a ser reembolsados en efectivo del valor de las Obligaciones, más la prima de amortización que todas ellas tenían concedida, más los intereses devengados desde el vencimiento del último cupón.

Conforme a dicho Real decreto, se señalan los días 28 del corriente y 1.º de marzo próximo, tanto para presentar las Obligaciones a la conversión como para solicitar su reembolso; en la inteligencia que las Obligaciones que, transcurrido este plazo, hayan quedado sin presentar para uno u otro concepto, pasarán necesariamente a ser reembolsadas en metálico, con la prima de amortización y días de intereses antes expresados.

Determinadas en el anterior anuncio del Banco, de 26 de enero último, las características de las dos clases de Deuda amortizable 5 por 100 (con y sin impuesto) que se emitían, y siendo la nueva operación a que se invita a los tenedores de Obligaciones una continuación de aquella, el Banco remite a las personas interesadas a aquel anuncio, pues que (salvo los tipos de emisión de ahora, de que más adelante se hablará), rigen exactamente los mismos términos fundamentales, tanto en la condición de los títulos y pago de sus intereses y amortización como en la facultad de optar por uno u otro amortizable, así como en su admisión por el 90 por 100 en garantía de operaciones y exención del timbre en las pólizas de ellas, hasta 31 de octubre de 1936.

El tipo a que se admitirán ahora las Obligaciones que se presenten a la conversión será:

87 por 100 para la Deuda amortizable con impuesto del 20 por 100, y 99'50 por 100 para la exenta de él.

Como antes se ha dicho, las operaciones para la conversión o reembolso de las Obligaciones comenzarán el día 28 del corriente y terminarán el 1.º de marzo; pudiéndose efectuar la presentación de las Obligaciones tanto en Madrid como en cualquiera de las Sucursales del Banco y debiendo venir los títulos con los cupones del próximo vencimiento unidos y acompañados de la correspondiente factura, todo en forma exactamente igual a la prevenida en el anuncio de 26 de enero último.

Con respecto a las personas que tienen en depósito o garantía de operaciones, en las Cajas del Banco, Obligaciones del Tesoro, si aceptan la conversión

pueden presentar los resguardos o pólizas, bajo factura, en iguales términos que los anunciados en 26 de enero; y si optan por el reembolso bastará con que se mantengan pasivos, pues el Banco cuidará de facturar las Obligaciones y presentarlas al cobro, anunciando su pago cuando éste haya sido autorizado por las oficinas del Tesoro.

Nótese que en este caso los depósitos y garantías dejarán de devengar interés.

En todas las operaciones antedichas (salvo las del reembolso de las Obliga-

ciones) es necesaria la intervención de Agente de Bolsa, y, en general, como ya se ha dicho, exceptuando los tipos señalados para la emisión, rigen para esta nueva operación las mismas condiciones que las establecidas para la conversión anunciada en 26 de enero, puesto que todas las operaciones se retrotraen al día 4 del corriente mes de febrero, fecha señalada, también, para la liquidación de esta última.

Barcelona, 21 de febrero de 1927. — P. el Secretario, P. Otal.

Los Tranvías de Barcelona, S. A.

COMPANÍA NACIONAL DE TRANVÍAS

AVISO

A partir de hoy, lunes, día 23 del corriente, los trayectos y tarifas de las líneas núm. 49 Atarazanas-Marina y núm. 56 Sans-Marina, serán los siguientes:

Línea núm. 49, Atarazanas-Marina

Atarazanas-Plaza Urquinaona	o viceversa	10 céntimos
Atarazanas-Marina	"	20 "
Plaza Teatro-Plaza Tetuán	"	10 "
Plaza Cataluña-Marina	"	15 "
Plaza Urquinaona-Marina	"	10 "

Línea núm. 56, Sans-Marina

Sans-Urgel	o viceversa	10 céntimos
Sans-Plaza Universidad	"	15 "
Arenas-Plaza Universidad	"	10 "
Arenas-Paseo de Gracia	"	15 "
Urgel-Paseo de Gracia	"	10 "
Urgel-Marina	"	15 "
Plaza Universidad-Plaza Tetuán	"	10 "
Paseo de Gracia-Marina	"	10 "

Barcelona, 21 de Febrero de 1927. — La Dirección.

Tranvías de Barcelona a S. Andrés y Extensiones

AVISO

Líneas de Badalona, Mongat y Casa Antúnez

Desde hoy, lunes, día 28 del corriente, los trayectos y tarifas de las líneas que se indican, serán los siguientes:

Línea núm. 43, Badalona-Urquinaona

		2.ª clase	1.ª clase
Badalona-San Adrián	o viceversa	10 céntimos	15 céntimos
Badalona-Urquinaona	id.	30 "	40 "
Badalona-Urquinaona	(ida y vuelta)	50 "	70 "
San Adrián-San Martín	o viceversa	10 "	15 "
San Martín-Urquinaona	id.	10 "	15 "

NOTAS: Queda suprimido el billete especial de Badalona a Cuatro Cantones que se expendía de 4 horas a 6 horas de la mañana.

Desde las 23 horas hasta la hora en que se retiran los coches, continuarán rigiendo los precios de clase 1.ª

Línea núm. 44, Badalona-Mongat

Badalona-Mongat o viceversa 10 céntimos

NOTA: Quedan suprimidos los billetes especiales que se expendían en esta línea de 4 horas 45 minutos a 6 horas y de 18 horas a 20 horas.

Línea núm. 48, Casa Antúnez-Rambla

Casa Antúnez-Miramar	o viceversa	10 céntimos
Casa Antúnez-Rambla	id.	15 "
Casa Antúnez-Rambla	(ida y vuelta)	20 "
Miramar-Rambla	o viceversa	10 "

Servicio extraordinario

Casa Antúnez-Rambla	o viceversa	20 céntimos
Casa Antúnez-Miramar	id.	10 "
Miramar-Rambla	id.	10 "

NOTAS: Quedan suprimidos los billetes especiales que se expendían en esta línea desde la salida del primer coche hasta las 7 horas 30 minutos.

Los billetes de ida y vuelta se expenderán desde la salida del primer coche hasta las 7 horas 30 minutos y las vueltas sólo son valederas desde las 17 horas hasta la terminación del servicio.

A partir de las 21 horas salida de Casa Antúnez y 21 horas 30 minutos salida de Ramblas, hasta la terminación del servicio, regirá la tarifa del servicio extraordinario.

Barcelona, 21 de febrero de 1927. — La Dirección.

ACTIVIDAD DEPORTIVA

FUTBOL : CAMPEONATO DE ESPAÑA

CAMPEONES

En Murcia : Murcia, 2; Valencia, 1
 En Badajoz : Extremeño, 2; Sevilla, 11
 En Zaragoza : Iberia, 0; Arenas, 1
 En Valladolid : Unión, 4; Racing, 4
 En Gijón : Sporting, 4; Deportivo, 1

SUB-CAMPEONES

En Castellón : Castellón, 1; Cartagena, 0
 En Sevilla : Betis, 6; Patria, 0
 En Bilbao : Atlético, 1; Zaragoza, 0
 En Torrelavega : Gimnástica, 4; Español, 0
 En Vigo : Celta, 8; Fortuna, 2

BOXEO

Quadrini, el gran campeón, bate netamente a Gironés por puntos en doce rounds. Alís domina a Egrel. Seis rounds de Flix-González. La entidad organizadora se apunta un éxito catastrófico.

Tal como suena : deplorable, sin paliativos.

¿Organizar una velada de boxeo?, pues la cosa más sencilla : se contratan unos boxeadores, se les pone en cartel, y ya basta; lo demás viene por sí solo. Requisitos, atención con el público que paga, tener en cuenta los perjuicios que se pueden ocasionar al mismo boxeador, ¿para qué? Y así pasa lo de ayer. A la novel organización le vino ancha la velada, y, de tumbo en tumbo, llegamos al último combate, suspendido a los seis rounds por... falta de luz.

Si con la anterioridad suficiente no estaba todo preparado para que la reunión se desarrollase normalmente, no debía de dar la Federación el conforme para la misma.

Según se dijo, a la hora de dar principio a la reunión, todavía no se habían cumplido los trámites legales; *in extremis* debió arreglarse, y, ya sea por lo dicho u otra causa, la velada se retrasó el tiempo suficiente para que el último combate transcurriese en medio de tal obscuridad, que sólo se veían tres sombras que sobre el ring se movían; esto sin tener en cuenta otros detalles de menor cuantía que, en conjunto, hacen que el público se vea defraudado, ya que pagó en buena moneda y no le dan lo prometido.

Conste que, ni por asomo, queremos aludir en este asunto a la parte deportiva de la velada, que, si por sí sola basta para atraer al público, necesita de lo otro para que no se escame.

Repetimos : unas cuantas organizaciones parecidas, y la vida de nuestros boxeadores estará seriamente comprometida.

Es evidente que en estas organizaciones hay intereses muy opuestos; pero téngase presente que los de los espectadores son tan sagrados como los otros, y no deben pagar ellos la impericia de los demás.

Y dicho esto, vamos a indicar cómo se desarrolló la velada.

El primer combate, a cuatro rounds de tres minutos, corrió a cargo de Cabané-Masdeu. Los dos primeros rounds fueron igualados, para luego imponerse Cabané en los dos restantes, y llevarse, por lo tanto, la decisión. Fué el combate típico de los teloneros con más voluntad que acierto.

Como caso notable apuntamos que en los primeros rounds la voz del speaker era la que cuidaba de dar el principio o fin de los mismos, ya que hasta el tercero no hubo gongos disponibles: muy nuevo ¿verdad?

El señor Massip cuidó de la dirección del combate Próspero-Arpal, en otros cuatro rounds de tres minutos. Duramente disputado, en especial el tercer round. Arpal, con más punch fué contrarrestado eficazmente por a mejor escuela y precisión de Próspero que, al final, es probable que llevase ligera ventaja a su favor, que no fué suficiente para que figurase en su haber una nueva victoria, fallando los veces un match nulo.

Alís-Egrel. — Mientras se hacían los

preparativos de rigor, el público invade las sillas vacías de ring originándose algún incidente pintoresco.

Alís venció a un nombre más, pero sin añadir un nuevo brillante a su corona. Egrel, no es actualmente una figura muy sobresaliente de probada resistencia, posee, además, una buena izquierda, que utilizó en directos y como es profundo conocedor del *metier*, llegó a una de la lucha sin haber estado en situación de extrema dificultad a pesar de estar dominado en todos los rounds, poco menos. Es hábil en la defensiva y se cubre con eficacia, de manera que muchos golpes de Alís llegaban solamente a sus brazos o guantes.

Nuestro campeón obtuvo la decisión por puntos al final de los diez rounds.

Creemos no equivocarnos al decir que no llegó a convencer del todo, a pesar de su victoria. Colocaba buenos golpes al boxear, según su manera habitual, pero en aquellos ataques en tromba con que intentó varias veces desbordar a su rival, no vimos la precisión necesaria para que rindiesen como esperaba; no pasaban de hacer un poco de efecto al ser vistos de distancia.

Alís puede dar más de sí, y debe hacerlo si quiere, con probabilidades de éxito, aspirar al título europeo; sus golpes llegan, pero no fulminan.

Gironés-Quadrini, en doce rounds de tres minutos.

El combate cumbre.

Gironés, uno de los valores más positivos que ha tenido el boxeo hispano, el estilista que posea un conocimiento extraordinario de la técnica de boxeo, el que estaba acostumbrado a pisar el tapiz victorioso, encontró, en la reunión de ayer, su maestro y ante quien tuvo que inclinarse irresistiblemente batido en todos los terrenos.

Puso toda su energía en atribuirse una victoria que, en su último combate, pareció dudosa, y no lo ha conseguido. Aquella esquivita tan suya, su habilidad en el desplazamiento, aquella precisión en el *crochet corto* o *Criqui*, sus brillantes cuerpo a cuerpo fallaron ayer, poco menos que estrepitosamente. Es probable que no esté actualmente en la forma le antaño, contribuyendo a ello su alejamiento del ring, y de ahí una de las causas de su letargo; decimos una, porque a otra es debida a la gran forma que actualmente tiene el italiano. Ante el campeón de Europa lo probó y rentó Gironés o ha ratificado. Con su energía y un trabajo bien dirigido, el que debutó con segundas figuras viene colocándose en el pedestal por méritos propios; su revancha con Barbens sería interesante.

Supo imponer su juego de contra, y en todo momento dominó la situación. Con un punch le contundencia, se impuso a su contricante, lo mismo a distancia que en el cuerpo a cuerpo. La salida del cual siempre su directo de derecha o izquierda acusaba Gironés.

Los seis primeros rounds fueron completamente del italiano; en el quinto Gironés sangra, acusando netamente los

golpes de su contricante, cuya forma le permite aguantar un tren durísimo. Séptimo y octavo son de Gironés, especialmente en este último, que obliga al italiano a batirse en retirada; el noveno es igualado, y en el último, un gran directo de Quadrini, seguido de varias series a la cara, ponen en saque a Gironés, que, definitivamente batido, no intenta reaccionar.

Como se ve, en la mayoría de los rounds, el italiano ha dominado a Gironés, no ofreciendo lugar a dudas su victoria. Otro ídolo que se derrumba.

González-Flix, en diez rounds, para el campeonato de Cataluña de los gallos. Prometía ser un gran combate, pero no vimos nada; y no en el sentido metafórico, sino en el real, ya que principió a las seis, y la luz no era suficiente; lo pensar que con un sencillo foco todo estaba arreglado;

Dos sombras rápidas se buscaron durante seis rounds, adivinándose que combatían, parando, por fin los jueces el combate.

¿Cómo se desarrollaron los seis rounds? Nos pareció que bastante igualados.

Casnovas arbitró los tres últimos combates con la pericia acostumbrada. — BLAK.

FUTBOL

EN SANS

U. S. Sans, 1; Martinenc, 1

Unos miles de espectadores congregó el anuncio de este partido en el campo de la calle de Galileo, y no creemos salieran defraudados los que tal encuentro presenciaron. Sin la dureza que suele acompañar a las luchas de campeonato, nos desarrollaron, sansenses y martinenses, un partido entretenido, a ratos interesante, en el que, si no hubo emoción a chorros, hubo bastantes ratos en que la lucha fué competitiva, sin separarse un momento de la corrección que debiera imperar en toda lucha deportiva. Plácenos así consignarlo.

A las órdenes de Aramburu se alinean a las tres treinta y cinco, los equipos así: U. S. Sans. — Andreu, Cendra, Moliné II, Abad, Soligó, Calvet, Fandos, Besolí, Valls, Martínez y Oliveras.

F. C. Martinenc. — Prats, Corvis, Viñas, Batet, Corominas, Creixells, Fuentes Novell, Gracia, Avellanet y Rodríguez.

Apenas centrado el balón vemos que la lucha será competida pues mientras Martínez manda un *shoot* que pasa rozando el poste a un pase de Oliveras, los martinenses no convierten en gol una pelota que sólo faltaba meter el pie para inaugurar el tanteador. En estos primeros veinte minutos la lucha va muy gualada. Anotamos un excelente pase de Soligó, que Valls a 2 metros de gol, manda a las nubes cuando era esto lo difícil precisamente. Ligero dominio de los blanquiverdes que obliga a Batet a ceder corner, sin consecuencias, al igual que un avance de Oliveras y un *shoot* de Besolí; segundo corner contra los rojos, mal tirado por Oliveras. El Martinenc se sacude el dominio y pasa a dominador, obligando a entrar en acción a Andreu que despeja un cabezazo de Gracia; poco después es el meta martinense quien bloca dos *shoots* de Fandos y Valls. A partir de aquí el juego se desarrolla en el terreno sansense, mandando Gracia a las nubes una pelota a 1 metro

de la meta de Andreu. Escapada del ala Martínez-Oliveras que provoca un nuevo corner contra los rojos, que no tardan en volver al ataque y es ahora Moliné quien, en una entrega excesivamente alta, provoca el primer corner contra su equipo. Y con una excelente parada de Andreu a un balonazo de Rodríguez, fine el primer tiempo, con empate a cero.

Empieza el segundo tiempo con ataques por parte del Sans quien, a los diez minutos, logra el primer gol, de un remate estupendo de Soligó, que soluciona un barullo ante la meta martinense, y que es imposible a Prats detener. La consecución del gol motiva un cuarto de hora de juego insulso en el que parece que unos y otros estén satisfechos del resultado, y en el que anotamos un nuevo corner contra los rojos, un *shoot* poco intencionado de Valls y uno magnífico de Abad, que roza el lateral; mientras Prats, poco después, enviaba a corner, un tiro de Besolí, y provoca otro en un despeje con el pie no muy afortunado. Faltan diez minutos para terminar cuando presiona el Martinenc la meta de Andreu durante un rato; se arma allí un barullo enorme, pues el balón escapa de las manos de Andreu, y es Avellanet quien de un *shoot* flojo lo soluciona, enviando el balón a las mallas. Faltan siete minutos para terminar y el juego se anima de una manera extraordinaria, con ataques furiosos de ambos bandos para asegurarse la victoria. Y, así, mientras la impetuosidad de Gracia produce un corner contra el Sans, Corvis incurre en igual saque, al cortar un avance de Valls. Y con ataques desesperados del Sans, fine el encuentro: Sans 1; Martinenc 1.

El arbitraje de Aramburu, regular; creemos debió señalar un *penalty* contra el Sans, al evitar con la mano Abad un remate de cabeza de Gracia. El público, tan correcto, que casi nos hizo olvidar que estaba compuesto exclusivamente de los distas de ambos lados. — XIOL.

U. S. ESPAÑOL reserva, 3

U. D. JÚPITER, selección 0

En el campo de la carretera de Sarriá se verificó este encuentro, que, presenciado por escasa concurrencia, dió lugar a una neta victoria a los reservistas del club propietario del terreno.

A las cuatro menos cuarto, bajo las órdenes de Sampere, se alinearon los equipos de la siguiente forma :

C. D. Júpiter. — Arguello, Ortí, Calvo, Bosch II, Peiró, Ráfols, Bosch, Ferrandi, Navarro, Chalaman y Gimeno.

R. C. O. Español. — Solá, Puigdevall, González, Trabal, Pont, Solé, Gorgorio, Coll, Mongrell J., Mongrell R. y Comas.

El Español sale, y desde un principio se muestra superior al heterogéneo conjunto visitante, formado sólo de tres titulares. La delantera local, bien apoyada por los medios, se muestra peligrosa, y llevá-bamos seis minutos de juego cuando Gorgorio lanza un centro, que los defensas del Júpiter no pueden despejar, y Comas, bien colocado, recoge y remata raso al ángulo, marcando el Español su primer tanto. Siguen veinte minutos en los cuales el Español domina neto sus delanteros no están muy afortunados en el chut, y es por ello por lo que el marcador no sufre alteración. En el final de este tiempo el Júpiter se muestra más peligroso, pero por la ineficacia de sus tiros no consiguen marcar. Además, la defensa española actúa brillantemente y lo despeja

ESTRELLA DE LA CANCION

ELVIRA DE AMAYA

LINDISIMA SUPERPRODUCCION Paramount

LA MODISTA DE PARIS

LEATRICE JOY Y ERNEST TORRENCE

CARLITOS DIX

INTÉRPRETE DE TANGOS Y ESTILOS CRIOLLOS

SELECTION COLISEUM

POR **THE TILLER GIRLS**

TAP DANCES ■ INTERPRETATIVE SOLOS ■
 ■ FAST CLOG DANCES ■
 ■ COLOR HARMONY ■
 THE BLACK BOTTOM

todo. Faltaba poco para terminar esta parte cuando Comas en otro chut raso, semejante al del primer gol, aumenta la ventaja de los locales con un nuevo tanto. Se tiran dos corners contra los visitantes y uno contra el Español, los únicos de esta parte, y fine seguidamente ésta.

El segundo tiempo fué más nivelado, pero el Español mostróse más peligroso, logrando marcar el último tanto de la tarde J. Mongrell, de un magnífico chut por alto, que resbala de las manos, por su fuerza, a Arzuelo, cuando iban transcurridos nueve minutos. En el resto del partido el Español estuvo a punto de marcar alguno más, pero su trío interior de ataque falló en los momentos decisivos. Al terminar, el Júpiter realizaba peligrosos ataques en busca del gol de honor, sin poder conseguirlo.

El Español, en general, realizó un excelente partido. Solá, en la puerta, tuvo poco trabajo, pero siempre intervino con acierto. González, junto con Puigdevall, formaron una verdadera barrera, contra la que se estrellaban siempre los avances visitantes. Trabal realizó un buen partido, pareciéndonos que va recobrando su antigua forma. Pont, el medio centro del Lérida, que era probado en este partido con miras al próximo Barcelona-Español, actuó bien en el primer tiempo, pero en el segundo pareció fatigado y permutó su sitio con Solé, no gustándonos entonces. Solé fué quizás el mejor jugador de su equipo; en resumen: la línea media del Español actuó brillantísimamente, dando mucho juego a sus delanteros, siendo la causa del dominio ejercido en el primer tiempo por su bando. Comas fué el mejor de los delanteros, y sus centros fueron siempre de cuidado. Marcó dos tantos de bella factura. Gorgorio siguió en méritos.

El desquiciado equipo del Júpiter poco podía hacer, y, sin embargo, en el segundo tiempo mereció marcar por lo menos un tanto. El portero estuvo muy inseguro toda la tarde, y deficiente en el bloqueo del balón. Los mejores: Orti, Calvo, Peiró y Bosch, por este orden.

Sampere no tuvo dificultad en su arbitraje, por el ambiente amistoso en que se desarrolló el encuentro. — LLOVERA.

NATACION

EN EL C. N. BARCELONA

Los veteranos, capitaneados por Ludwing, vencen al equipo Serra por 26 puntos a 21.

Presentábase el match que ayer mañana disputaron los equipos Ludwing y Serra, en una igualdad de circunstancias tales, que hacía muy difícil el pronóstico, pues mientras era creencia general que los jóvenes nadadores que componen el equipo que con tanto entusiasmo capitanea Serra, vencerían en las carreras, no así en el water-polo, ya que la mayor experiencia de los veteranos hacía esperar como realmente fué una victoria de éstos.

El resultado final de la jornada dió la victoria a los veteranos por 5 puntos de diferencia, pues mientras éstos se apuntaban 26 puntos el equipo de Serra sólo obtenía 21.

Los resultados de las diferentes pruebas fué el siguiente:

100 metros, estilo libre. — 1.º, León, t. c. h., 1 m. 29 s. 6/10; t. r. 1 m. 25 segundos 6/10. 2.º, Ludwing, t. c. h., 1 m. 31 s. 9/10; t. r., 1 m. 31 s. 9/10. 3.º, Torras, t. c. h., 1 m. 31 s. 4/10; t. r., 1 m. 24 s. 4/10.

100 metros, espalda. — 1.º, Serra, t. c. h., 1 m. 39 s.; t. r., 1 m. 39 s. 2.º, Naas, t. c. h., 1 m. 42 s. 5/10; t. r. 1 m. 37 s. 5/10. 3.º, Arnó, t. c. h., 1 m. 43 s. 3/10; t. r., 1 m. 42 s. 3/10.

100 metros, braza de pecho. — 1.º, Bretós, t. c. h., 1 m. 44 s. 6/10; t. r., 1 m. 34 s. 6/10. 2.º, Artal, t. c. h., 1 m. 45 s. 7/10; t. r., 1 m. 43 s. 7/10. 3.º, Rebollo, t. c. h., 1 m. 47 s. 2/10; t. r., 1 m. 47 s. 2/10.

100 metros, over. — 1.º, Granados, t. c. h., 1 m. 40 s.; t. r., 1 m. 29 s. 2.º, Serra, t. c. h., 1 m. 42 s. 1/10; t. r., 1 m. 37 s. 1/10. 3.º, Ludwing, t. c. h., 1 m. 45 s. 3/10; t. r., 1 m. 45 s. 3/10. 4.º, Torras, t. c. h., 1 m. 52 s.; t. r., 1 m. 52 s.

200 metros, estilo libre. — 1.º, Mantell, 3 m. 44 s.; 2 m. 56 s. 2.º, Zimmermann, 3 m. 44 s. 9/10; 3 m. 44 s. 9/10. 3.º, Artal, 3 m. 45 s. 1/10; 3 m. 16 s. 1/10. 4.º, Asencio, 3 m. 46 s.; 3 m. 16 s. 5.º, León, 3 m. 46 s. 2/10; 3 m. 16 s. 2/10. 6.º, Rebollo, 3 m. 50 s.; 3 m. 32 s.

WATER-POLO

Ludwing, 8; Serra, 2

Como hemos dicho más arriba la prueba de water-polo era quizás la única en la que los veteranos nadadores del C. N. Barcelona tenían neta ventaja sobre sus contrincantes los jóvenes que capitanea Serra.

El partido fué netamente ganado por los equipos de Ludwing, por ocho goles a cero. El equipo de Serra sólo se apuntó en su haber los dos goles que disfrutaba de handicap.

Los equipos estaban integrados por los siguientes nadadores:

Serra. — Arnó, Solá, Torras, Asencio, Sauri, Cerny y Cánovas.

Ludwing. — Cruells, Malagrida, Vilamala, Granados, Rosich, Gibert y Ludwing.

Puntuación actual de los equipos que toman parte en el concurso de invierno.

- 1.º, equipo Vila, cuatro partidos, 106 puntos.
- 2.º, equipo Serra, cuatro partidos, 88 puntos.
- 3.º, equipo Vives, cuatro partidos, 87 puntos.
- 4.º, equipo Ludwing, cuatro partidos, 85 puntos.
- 5.º, equipo Trigo, tres partidos, 81 puntos.
- 6.º, equipo Farré, tres partidos, 69 puntos.

HIP-HIP

BASKET-BALL

CAMPEONATO DE CATALUÑA

Inauguración del campo «Sol de Baix»

CLUBS	BALANCE						
	J.	G.	E.	P.	P.	G.	P.
Gracia.....	7	6	0	1	24	6	12
Sans.....	6	4	1	1	28	12	9
Europa.....	5	3	0	2	16	16	6
Layetá.....	6	3	0	3	37	32	6
Barcelona...	7	3	0	4	20	14	6
Martinenc...	4	3	0	1	16	6	6
Patrie.....	6	1	0	5	16	44	2
Tiberghien...	7	0	1	6	10	37	1

SANS, 6; PATRIE, 4

Ayer se nos reveló el Patrie como un equipo de arrestos; logró adquirir ventaja en el primer tiempo, y aun afianzarla en el principio del segundo, y cuando el descorazonamiento del Sans era evidente, vino Gelabert a obtener un basket, que tuvo la virtud de realzar los ánimos sansenses, logrando, en análogas condiciones que el primero, dos marcas más, que valieron la victoria para el equipo de Sans.

Del Sans distinguióse Montañés, que estuvo a la altura de lo que deben ser los buenos jugadores de basket; Guasch, que no se contentó de la apatía general cuando el tanteador les era adverso, y Gelabert, como marcador, ya que él fué quien los obtuvo; sin embargo, en las otras modalidades de juego estuvo inferior.

Del Patrie, la defensa Monnier, en el centro, y Canal, que, en rápidos avances, logró poner en aprieto a la defensa sansense. Arbitró Vilaseca, demasiado complaciente con los del Patrie. Alineándose los equipos del modo siguiente:

Sans. — Montañés, Loscos, Esteve, Guasch, Borsot, Rius y Gelabert.

Patrie. — Olivé, De Nin, Monnier, Esteve, Laurent, Arnaud y Canal.

Los segundos teams terminaron con el resultado de 8 a 2 favorables al Sans. — SUIR.

EN EL CAMPO DEL BARCELONA

Acudiendo una gran concurrencia, ayer, mañana, tuvo lugar, en los nuevos terrenos que posee el F. C. Barcelona, en Sol de Baix, la inauguración del nuevo campo de basket-ball.

En representación del Barcelona asistieron los señores Bo, Quintana y Coll Fort, recibiendo, el primero, del tesoro de la Federación Nacional don Santiago Ferrer, un hermoso banderín, bordado en oro, que ofreció al siete azulgrana, cambiándose palabras de mutuo afecto y haciendo votos para que este deporte escale el sitio que debe ocupar, prometiendo, también, el señor Bo influir acerca la directiva del club, para que sea un hecho la visita del equipo argentino Hindú, para nosotros, errónea la idea, ya que sería una exhibición pobre, faltados de ad-

versario, que no conduciría a nada y podría ser causa de la bancarrota de nuestro deporte, tal como ocurrió recientemente en el partido de rugby Stade Tolousent y Barcelona, que en vez de aprender nuestros jugadores se desmoralizaron ante la racha de tantos en contra.

Entre el Barcelona y el Tiberghien se jugó el partido de campeonato que debían celebrar el día de la celebración del campeonato de Cataluña de cross, quedando al final del encuentro con el siguiente resultado:

BARCELONA, 4; TIBERGHIEU, 0

El match ha sido disputado entre la máxima amistad, pudiendo, unos y otros, marcar más cestas, a no ser por lo imprecisos de sus tiros.

El primer tiempo terminó en blanco, es decir, sin que ni unos ni otros lograsen abrir el marcador, siendo también alterado el dominio.

Los veinte minutos de la segunda parte fueron favorables al Barcelona, consiguiendo dos cestas, sin que por ello lograsen destacarse de sus contrarios.

Modrego, al comenzar, y Cardús, poco antes de finir el encuentro, marcaron los cuatro puntos.

Mir, presidente del Colegio de Arbitros, dirigió el partido, siendo Carbonell, Alonso, Modrego, Cardús, Llor, Mach y Armada los vencedores; presentándose sólo con seis jugadores los vencidos, Ramos, Sánchez, Elías, Serra, Picola y Rodríguez.

El reverendo padre Millán, importador del basket en España tiró el kik-off.

MARTINENC, 8; LAYETA, 4
GRACIA, 2; EUROPA, 0

No habiéndonos sido posible saber, hasta el mediodía de ayer, hora en que todos los partidos se han finalizado, los encuentros que se celebraban, es por lo que dejamos hoy de publicar nuestras acotumbradas crónicas, dando solamente el resultado que unos entusiastas basketbolistas nos facilitaron en el campo de Sans, por la tarde. — ATAM.

PELOTA VASCA

EN EL CLUB VASCONIA

Ante enorme concurrencia ha celebrado el club Vasconia, en el Frontón Principal Palace, en la mañana de ayer, sus acostumbrados partidos de entrenamiento, que han dado el siguiente resultado:

Primer partido, a pala, a 40 tantos, entre Aguirre y Larrinaga, rojos, contra Arbelais y Saralegui, azules. En un principio se adelantaron los azules, consiguiendo darles alcance los rojos, quienes han impuesto su juego, venciendo por cuatro tantos de diferencia.

Segundo partido, a cesta, entre Patau y Castillo, rojos, contra Diego y Escudero azules. Como el anterior, los rojos adelantaron en un principio, llegando a marcar el tanteador once tantos de diferencia a favor de la pareja roja. Pero los azules, sin perder la serenidad, han ido adelantando, hasta llegar al tanto 33, que han conseguido igualar a sus contrarios. Se han sucedido las igualadas en los tantos 36, 37, 38 y 39, fallando el señor Castillo, que ha dado la victoria a la pareja azul.

Tercer partido, a mano, entre Hernández Aldaco, rojos, contra Barrión Abaunz, azules, fué muy discutido en la primera decena, registrándose las siguientes igualadas: 4, 5, 6, 7, 9, 12 y 13. A partir de este tanto, los azules toman ventaja, consiguiendo la victoria, mientras sus contrarios tenían 15 tantos. Hemos de decir de este partido que Abaunz estuvo hecho un coloso, acudiendo a todas partes, pues lo mismo se le veía en la delantera que en la zaga.

El cuarto partido fué, sin duda, uno de los mejores que hemos presenciado en esta temporada. No en vano los campeones tienen las simpatías que demostró el público al presentarse en la cancha, ovación que se repitió al salir Juanito Bo. Fueron las parejas que se disputaron este partido, a cesta, a 40 tantos, los señores Rigau y Roviroza, rojos, contra J. Bo y Palau, azules. Principió el partido muy igualado durante la primera decena, registrándose aquéllas en los tantos 2, 4, 5, 6, 7, 8 y 9. La pareja roja sienta cátedra, dando juego al zaguero Palau, acreditando su fama de profesional, que sabe restar, entablándose una verdadera lucha entre éste y la pareja roja, especialmente Roviroza, que está incomensurable, ayudado por su delantero Rigau.

Bo, interviene pocas veces, y en algunas hace sus precisas jugadas, consiguiendo marcar tantos a su favor.

A partir del tanto 13 los rojos hacen una estirada, llegando a marcar el tanto 21, mientras los azules quedaban en el tanto 13. Ahora son los azules que aprietan, por las intervenciones de Bo, que consigue marcar el tanto 19, mientras los

rojos quedaban estacionados en el 22. Así ha continuado el partido, haciendo prever una igualdad en el tanto 30, pero no ha sido así. La pareja de los campeones han apretado mucho, consiguiendo la victoria, mientras los azules tenían 35 tantos.

Casi de continuo veíamos el público entusiasmarse en el peloteo, especialmente en los tantos 8 azul, 25 rojo, 31 azul y 34 rojo. Dudamos que entre profesionales se pueda jugar mejor que el partido de esta mañana. No hemos de hacer distinciones, porque todos pusieron a contribución lo mucho que saben en el noble arte de este sport genuinamente español. Unimos nuestro aplauso a los muchos y sinceros que les tributó el público, que, como hemos dicho, llenó el Frontón del Principal Palace en la mañana de ayer.—STELIO.

RUGBY

F. C. Barcelona, Campeón de Cataluña

Con la victoria alcanzada sobre el San Andrés, el pasado domingo se confirmó definitivamente campeón de Cataluña el F. C. Barcelona, campeonato que ha conseguido, perdiendo tan solo un encuentro, que fue con el que le sigue en puntuación, que es la U. E. Samboiana.

Hasta los últimos encuentros fueron en cabeza del campeonato indistintamente los tres equipos, Barcelona, Samboiana y San Andrés consiguiendo despegarse el Barcelona en los dos últimos celebrados con el San Andrés, de los cuales salió victorioso. La puntuación general ha sido la siguiente: F. C. Barcelona, 19 puntos; U. E. Samboiana, 18; R. C. San Andrés, 14; U. E. de Sans, 7; y Cataluña, 6.

Designado el campeón de la regional Catalana, es esperado con gran interés de la afición conocer el Campeón de la Centro para la celebración del encuentro final entre los representantes del Centro y Cataluña, para conseguir el campeonato de España.

Es difícil hacer comparaciones, y mucho menos dar como seguro la victoria de uno u otro Club, pero, no obstante, celebrarse este encuentro final en Madrid, y juzgando por la actuación del año pasado de los representantes de la región centro, creemos que el F. C. Barcelona, es superior en técnica y conjunto, lo que le ha de llevar a la victoria.

Campeonato de Cataluña del grupo (B)

Gran satisfacción ha producido entre las peñas de Rugby la noticia de que la Federación Catalana había tomado el acertado acuerdo de celebrar un campeonato, o mejor dicho, un torneo, a una sola vuelta entre los equipos representativos de los cuatro Clubs adheridos a esta Federación Regional. Es de elogiar esta iniciativa, ya que con ella, además de contribuir mayormente a la propagación de nuestro deporte, intensifica el campo de acción entre los deportistas, para que nue-

vos planteles de jugadores vengan a coronar la obra de enseñanza y den a conocer al Foot-ball Rugby entre el núcleo deportivo.

Me place felicitar a los Clubs que, sin miras particulares, y tan sólo, con el fin deportivo de practicar Rugby, han puesto a disposición de la Federación Catalana sus equipos para disputarse este torneo.

Igual felicitación pueden recibir los componentes de la Federación Catalana de rugby, y en particular su secretario, señor Avinent, por el brillante rasgo de conceder, para este torneo, una hermosa copa.

El Calendario del campeonato de Cataluña (Grupo B)

Se lo disputarán entre los Clubs F. C. Barcelona, R. C. San Andrés, U. E. Samboiana y U. S. de Sans. Dará principio este torneo el próximo domingo, día 6, a las tres y media de la tarde. Contenderán, en San Baudilio de Llobregat, los equipos de los Clubs U. E. de Sans, y R. C. San Andrés. Existe gran expectación por presenciarse toda esta clase de encuentros, pues será fiel reflejo la comparación que se haga entre los novales del grupo B y los maestros del A para conseguir saber si nuestro deporte decae, como muchos dicen, o bien es que dichas versiones son infundadas. Si hay que decir, ya de antemano, que en calidad de juego y progreso y en tecnicismo, el alza es bien patente; ahora bien; en propagación y divulgación, más vale no hablar; esos Clubs que se titulan deportivos y que tienen medios sobrantes para ello tienen la palabra. Todos los encuentros, a las tres y media, y en el único terreno de la Sociedad Samboiana, de San Baudilio de Llobregat.

CALENDARIO

6 de marzo. — U. E. de Sans y R. C. San Andrés.

13 de marzo. — U. E. Samboiana y F. C. Barcelona.

10 de marzo. — U. E. de Sans y U. E. Samboiana.

17 de marzo. — R. C. San Andrés y F. C. Barcelona.

3 de abril. — U. E. de Sans y F. C. Barcelona.

17 de abril. — R. C. San Andrés y U. E. Samboiana.

El vencedor de este torneo será proclamado campeón del grupo B, y contendrá en un encuentro oficial con el campeón del grupo A, siendo muy posible si las gestiones que se están haciendo dan un satisfactorio resultado, se verifique este encuentro en Zaragoza, ya que la Federación Aragonesa de Fútbol Asociación está dispuesta en todo a amparar nuestro deporte, y las gestiones efectuadas por la Federación Nacional Española a dicho fin son muy satisfactorias.

Ya que en Barcelona no conseguimos el apoyo de los que tienen en su mano el deporte, dedicaremos nuestro entusiasmo en laborar pro-Rugby en donde seamos por lo menos atendidos. — ZYX.

CROSS-COUNTRY

EN VALENCIA. EL XII CAMPEONATO NACIONAL Vizcaya obtiene un doble triunfo al adjudicarse el título nacional tanto individualmente como por equipos Cataluña clasifica a Tapias en tercer lugar y obtiene el segundo puesto por regiones a un punto de Vizcaya

LA EXPECTACIÓN

Desde el sábado nótese, en la bella ciudad del Turia, un entusiasmo y una animación pocas veces igualada. La prensa en general dedica gran espacio a la magna prueba que en Mestalla debe celebrarse, en la que se disputarán Valencia, Vizcaya, Aragón, Castilla, Guipúzcoa, Murcia y Cataluña, junto con los seleccionados representante de los regimientos militares de Mallorca y Alcántara. Desde el sábado que los equipos de las regiones que toman parte en esta gran prueba se hallan ya en la capital valenciana acompañados de los respectivos delegados de cada Federación.

HORAS ANTES DE LA PRUEBA, EN MESTALLA

Desde mucho antes de las once de la mañana, hora señalada para la salida de los corredores, un gran gentío se dirigía a los terrenos cercanos al campo de Mestalla, los que iban a ser teatro de una magna lucha para la posesión del máximo título.

LA SALIDA

A las once de la mañana se alinearon los equipos ante una expectación sin límites, ordenando la salida el excelentísimo señor Alcalde de Valencia, Marqués de Sotelo, partiendo los corredores en compacto pelotón en medio del entusiasmo del público, que aplaudía y daba ánimos a los participantes a este cross.

EL EQUIPO DE VIZCAYA

Desde apenas dada la salida que notóse en el equipo vizcaíno una serenidad y compenetración admirable, llevando Palma, en todo momento, la cabeza del pelotón, ofreciendo gran resistencia a Tapias en cuantas tentativas hizo este para poder comandar el pelotón.

Oyarbide fué un factor importantísimo para la victoria vizcaína, ya que en cualquier momento está dispuesto para relevar a Palma, para que así Vizcaya lograra el primer puesto.

EL EQUIPO CATALAN

El equipo representativo de Cataluña sufrió un grave error, ya que si en vez de asegurar o intentar Tapias el primer lugar para Cataluña, sin el apoyo del resto del equipo, se hubiese ido a asegurar el primer lugar para la clasificación por equipos, seguramente a estas horas el equipo catalán detentaría nuevamente el título nacional.

En fin, este es el resultado de toda esa serie de líos, "affaires" y otros excesos que, de un tiempo a esta parte, viene sufriendo nuestro atletismo.

LA LLEGADA Y CLASIFICACIÓN

El primero en pisar la meta ha sido el vizcaíno Palma, seguido a poca instancia de su compatriota Oyarbide. En tercer lugar se situó el catalán Tapias; luego, Campos, de Vizcaya; el olímpico Carreras, de Aragón; nuestro Arbulí ante Palau, Gil y Ramón, los tres catalanes, y Peña, por Vizcaya.

Estos han sido los diez hombres que entraron por orden correlativo a la meta de llegada.

El entusiasmo entre los vizcaínos ha sido una cosa delirante.

El público no escaseó en vivas y aplausos al campeón y compañeros de equipo.

LA CLASIFICACIÓN POR EQUIPOS

Mucho se ha dicho durante estos últimos días de la probabilidad de la victoria del equipo catalán, aunque ponfase como serio contrincante el potente equipo vizcaíno.

La lucha ha sido enconadísima, como acontece en esta clase de manifestaciones deportivas. Cataluña y Vizcaya puede decirse han tenido un duelo a muerte.

La mínima diferencia alcanzada a su favor por el equipo vizcaíno dice claramente la máxima emoción que obtuvo esta seria lucha.

Un solo punto ha sido el que decantó la victoria a los norteños, como puede apreciarse por el detalle que damos a continuación:

Puntuación por regiones: 1.º, equipo de Vizcaya, por 1, 2, 4, 10 y 15. Total, 32 puntos.

2.º, equipo de Cataluña, por 3, 6, 7, 8 y 9. Total, 33 puntos.

NUESTRO COMENTO BREVE

No podemos ni debemos extendernos en comentario alguno. En primer lugar, por la falta material de tiempo, y luego, porque debiéramos hacerlo forzosamente con dureza; se nos tildaría de anti-patrióticos (?), porque no habríamos favorecido, al efectuar nuestra impresión, a nuestra región, Cataluña.

Efectuada la Asamblea, podemos ahora decir lo que ya otros compañeros anticiparon oportunamente. Más vale no mandar una representación de Cataluña al campeonato nacional, si ésta ha de estar constituida, en parte, por atletas profesionales. Nuestras tristes sentencias se cumplieron. Cataluña ha perdido, quizá por la desmoralización deportiva de su equipo. Habrán podido constituir un cuerpo de representación catalana, quizá lleno de ilusiones, pero las faltas e inmoralidades registradas de un tiempo a esta parte, si no supieron castigarlas nuestros (!) directivos, han encontrado ya su sentencia en los terrenos de Mestalla, donde nuestra región querida ha visto perder el título de campeón que detentaba.

La Nacional, si no ha castigado a los causantes del maremagnum atlético, que no lo hagan ya; suficiente castigo es para Cataluña toda el haber perdido uno de sus más codiciados títulos.

Pero el año próximo, que todo está depurado, Cataluña vencerá. Habrá purgado de sobra su castigo...

CICLISMO

EN EL VELÓDROMO DE SANS

EL PÚBLICO Y LA PUNTUALIDAD

A pesar de ofrecernos la U. S. de Sans un completísimo programa para la reunión que tuvo efecto en el Velódromo de la calle de Olanda, en el que figuraban Saura, Bachero, Farrás, Cebrián y Farré para disputarse el primer lugar en la prueba de 50 kilómetros tras moto, y Español, Regnier, C. Tresserras, Fargas, Murcia, Hewitson, Zenón y Sans II para la individual de una hora, escasísimos eran los aficionados al deporte del pedal que, a las diez y media, hora en que debía principiar la reunión, se hallaban en el velódromo. A medida que el tiempo transcurría iban llenándose los alrededores de la pista, llegándose a contar algunos centenares los que presenciaron la prueba. En fin, que el público no respondió al llamamiento de la U. S. de Sans, y esperamos el próximo domingo, para el que se anuncia una reunión internacional, para ver si la pista ofrece más brillante aspecto que el que ayer ofrecía.

Sólo bajo un punto de vista debemos llamar la atención de los directivos del club de Sans, y éste es por lo que se refiere a la puntualidad. La reunión de ayer se había anunciado para las diez y media en punto, añadiéndose, además, en los programas, que... «la reunión dará principio a las diez y media en punto, para terminar antes de la una», pero ayer, con más de media hora de retraso, principió la reunión, por lo que también sufrió retraso el fin de la misma. Deben pensar, pues, los señores organizadores, que la puntualidad es una de las cosas que más agrada al público.

LA REUNIÓN

A las once y diez minutos dióse comienzo a la reunión, rigiéndose bajo el siguiente programa:

1.º Primera manga de 25 kilómetros, tomando parte los siguientes corredores: Bachero, entrenado por Rubio; Saura, entrenado por Faura; Farrás, por Figueras, y Cebrián Farré, por Buxadé.

2.º Carrera individual de una hora, con sprints cada diez minutos, tomando parte los corredores siguientes: Español, Regnier, Fargas, C. Tresserras, Zenón, Hewitson, Sans y Murcia.

3.º Segunda y última manga de 25 kilómetros, del match tras moto, tomando parte los mismos cuatro equipos ya citados.

MATCH TRAS MOTO. PRIMERA MANGA

A las once y diez minutos dióse la salida a los cuatro equipos arriba citados, en la forma siguiente:



EL ÉXITO MÁS FORMIDABLE DE LA TEMPORADA

Fin de fiesta por la gentil cancionista RAMONCITA ROVIRA con su nuevo repertorio de canciones escenificadas

Grandes exhibiciones de Charleston y Black-Bottom por la troupe Morales en la que figura el negro Rafa

Núm. 1, Saura, entrenado por Faura.
 Núm. 2, Farras, entrenado por Figueras
 Núm. 3, Bachero, entrenado por Rubio.
 Núm. 4, Cebrian Farré, por Buxadé.
 Inmediatamente después de dada la salida Bachero pasa a Farrás, colocándose en el segundo lugar mientras Cebrián Farré logra pasar a Farrás, siendo éste quien hace de linterna roja, y todo sigue igual hasta la vuelta diez y ocho, en que Bachero pierde una vuelta por panne de neumático de la moto de su entrenador Rubio.

Anotamos varios despegues de Farrás, por querer arrear demasiado su entrenador, y llegamos así a media carrera, en la que lleva Saura la cabeza, seguido a dos vueltas por Farrás, y a tres, por Farré y Bachero.

La vuelta 72 es cubierta por Saura en 15 s. 3/5.

Cuando faltan 15 vueltas a las 98 de que consta la prueba, Bachero intenta pasar a Farrás, cosa que no logra a pesar de sus esfuerzos.

Y, finalmente, en la vuelta 91 logra Bachero sus deseos al despegar a Farrás de la moto de su entrenador Figueras,

- 1.º, Saura, entrenado por Faura, 25 kilómetros, en 28 m. 55 s. 2/5.
- 2.º, Farré, entrenado por Buxadé, a 2 vueltas, 150 metros el primero.
- 3.º, Bachero, entrenado por Rubio, a 3 vueltas, 200 metros.
- 4.º, Farrás, entrenado por Figueras, a 5 vueltas.

CARRERA INDIVIDUAL DE UNA HORA

Poco después de terminada la anterior prueba dióse salida a los ocho principiantes en esta carrera, alineándose en el siguiente orden:

- 1.º, Regnier; 2.º, Español; 3.º, C. Tresserras; 4.º, Zenón; 5.º, Fargas; 6.º, Hewitson; 7.º, Murcia, y 8.º, Sans II.

Esta prueba de una hora constaba de seis sprints, o sea un sprint cada diez minutos.

Primer sprint. — Para este sprint se dió la siguiente puntuación: 5 puntos para el primero; 3, para el segundo; 2, para el tercero, y 1, para el cuarto. Pisando la meta en el siguiente orden:

- 1.º, Regnier; 2.º, Fargas; 3.º, Zenón, y 4.º, Tresserras.

Entre este sprint y el segundo, Español y Sans II caen, sin que afortunadamente se lesionen.

Segundo sprint. — La puntuación es la misma que para el anterior se dió:

- 1.º, Español; 2.º, Regnier; 3.º, Fargas, y 4.º, Tresserras.

Anunciase seguidamente la primera prima, de 7'50 ptas., ofrecidas por «Xofers estripats de Sans», a disputar en dos vueltas.

Esta prima es anulada por caída general, en un viraje, ocasionada o iniciada por Murcia, salvándose solamente de la quema Fargas y Tresserras.

Tercer sprint. — Rigiéndose bajo la siguiente puntuación (10, 6, 4, 2 puntos):

- 1.º, Español; 2.º, Fargas; 3.º, Zenón, y 4.º, Tresserras.

Disputase, después de este sprint, la prima de «Xofers... etc.», que se anuló anteriormente, cazando las 7'50 ptas. Fargas.

Cuarto sprint. — Con la misma puntuación que el tercero:

- 1.º, Español; 2.º, Tresserras; 3.º, Zenón, y 4.º, Fargas.

Zenón es quien se adjudica una prima de 10 ptas., que ha sido ofrecida por un grupo de «Admiradors ciclistas».

Quinto sprint. — Para este sprint la puntuación es la siguiente (15, 9, 6, 3):

- 1.º, Español; 2.º, Zenón; 3.º, Tresserras, y 4.º, Fargas.

Sexto y último sprint. — La misma puntuación que el anterior:

- 1.º, Tresserras; 2.º, Regnier; 3.º, Fargas, y 4.º, Español.

Clasificación general

- 1.º, Español, 5+10+10+15+3; total, 43 puntos.
- 2.º, Tresserras, 1+1+2+6+6+15; total, 31 puntos.
- 3.º, Fargas, 3+2+6+2+3+6; total, 22 puntos.
- 4.º, Zenón, 2+4+4+9; total, 19 puntos.
- 5.º, Regnier, 5+3+9; total, 17 puntos.
- 6.º, Ex-equu Murcia y Hewitson, 0 puntos.

Segunda manga del match tras moto

Poco después de la anterior carrera se da la salida a la segunda manga de 25 kilómetros, o sean 98 vueltas a la pista, bajo el siguiente orden:

- Núm. 1, Saura; Núm. 2, Farrás; Núm. 3, Cebrián Farré, y Núm. 4, Bachero.

Entrenados por los mismos motoristas que en la primera manga.

Esta segunda manga, que ha sido disputadísima, ha salido vencedor Bachero, que ha logrado asimismo adjudicarse el primer puesto en la clasificación general.

Resultando segunda manga

- 1.º, Bachero, entrenado por Rubio, 25 kilómetros, en 28 m. 14 s. 2/5.

2.º, Cebrián Farré, entrenado por Buxadé, a dos vueltas.

3.º, Saura, entrenado por Faura, a cinco vueltas.

Clasificación general

- 1.º, Bachero.
- 2.º, Cebrián Farré,
- 3.º, Saura

Mot de la fin

En resumen: la reunión de ayer satisfizo, en general, al público que asistió a la misma, esperando, pues, el próximo domingo para poder admirar de nuevo a Bottechia, junto con Piccin y Vay. — OTAVIO.

ATLETISMO

... Y punto fina a "affaire" de los traspasos.

UNA INFORMACION INTERESANTE FACILITADA POR EL CULTO PERIODISTA P. G.

La amistad muy fuerte que me une con David Marco va a permitirme me tome la libertad de sacar a la luz de las cuartillas el resumen de una conversación particular que con él he sostenido en un conciliábulo sin trascendencia.

Marco me ha contado esto en un entreacto de uno de los teatros de revistas, al que hemos ido juntamente...

Pecando, seguramente, de indiscreto, doy al público lo que me ha dicho:

¿.....?

— No tengo ni pizca de confianza en que las disposiciones que han seguido al asunto de los traspasos tengan la menor influencia sobre el porvenir del atletismo. Ya es éste un asunto que tiene precedentes.

El caso de La Puebla, en el que estuvieron mezclados Palau, Bellmunt y Ramón, que fueron acompañados por Masana, se ha olvidado por completo, hasta el extremo de que no sé si podrían encontrarse los dossiers que motivó.

El caso presente se olvidará también.

Es la eterna comedia de los intereses creados. El statu-quo, lo consolidado, nadie se atreve a derrumbarlo, aun cuando sea oprobioso.

Tan sólo los castigos pueden sentar una diferencia de criterio entre las dos esferas de culpables y responsables de que sean respetadas las normas del amateurismo.

No se ha castigado. Pues no se ha salvado nada. El concepto del amateurismo es algo intangible, que no admite amañes.

Se es o no se es amateur. Las soluciones de concordia, son, en este caso, tan sólo una prueba evidente de que el atletismo no tiene donde asirse para parecer amateur.

Yo, si hubiera tenido a mi cargo resolverlo, a todos los atletas mezclados en este "affaire" les hubiera obligado a correr un año como independientes y otro año de castigo si hubieran deseado cambiar de club.

Y para los directivos hubiera tenido mano de hierro. Hubiera buscado las sanciones y les hubiera doblado la pena; porque, al fin y al cabo, son los que hacen de los atletas lo que ellos quieren.

Es esto duro en verdad. Pero es el único camino.

A mi mismo me cabe el honor (?) de haber sido castigado tres veces por la Federación. Una de ellas justamente. ¿Quién sabe si tengo de ello un poco de pena?...

La primera, a causa de que, por exigencias del servicio militar, tuve que correr unos 100 m. en una vereda llena de árboles, con un piso infame, y vencí. Me dieron por premio una botella de anís...

La Federación, entonces puritana, de la que formaba parte Serramallera, como vicepresidente, hizo bien en castigarme con seis meses de descalificación por profesionalismo. La Federación velaba por el amateurismo y lo encontré muy bien.

La segunda vez, porque durante la presidencia federativa de Cusell publiqué, en *El Diluvio*, una serie de artículos sobre el tema «Porqué es pobre nuestro deporte», que motivó varias cartas anunciándome un voto de censura, porque decía ya la verdad, que ellos en todo momento quisieron ocultar.

Y la tercera vez fué un día que, en cumplimiento de mis deberes de periodista (era yo federativo entonces), fui a pedir unos datos a la Federación, y fui recibido en forma ostentóreamente descortés por un federativo (?), que tuvo la bravata de insultar el sagrado nombre de mi madre cuando eyó sus propias palabras escritas en el diario *El Diluvio* de que formo parte en calidad de redactor.

Y el Comité provincial quiso juzgarnos, al ofensor y a mí, como ofendido. El Comité provincial me condenó con un voto de censura por haber hecho manifestaciones públicas mediante la Prensa.

¿Qué concepto me pueden merecer estos señores?...

En fin, no soy reconoroso y se olvidará. Creo tener en ello un margen de tolerancia que mis pretensiones de hombre educado las abonan.

En cuanto a la actuación del Bloc, ha terminado. Puede que no lo hubiera hecho si yo hubiera tenido voz en la Asamblea última. Pero ha terminado, sea como sea.

Ahora Julinés y Maluquer, y todo el equipo de cross, irá a Valencia, aparentando una tranquilidad y una calma absoluta. Pero ¿irá todo tan bien como se prevé?... No podría darse el caso de que estas razones tan convincentes para muchos, de que el amateurismo de aquí no es ficticio no fueran compartidas por todo el mundo?...

Lamentaría que los atletas tuvieran un desaire a la hora de tomar la salida. No ha sido éste un asunto que se haya debatido a puerta cerrada. Ha filtrado, y todo el mundo lo conoce.

Claro que el profesionalismo ha hecho sus estragos en todas partes, pero en ninguna se ha hecho la ostentoria gritería de aquí.

Además Julinés y Maluquer deberán hablar en la Asamblea y discutir sobre cuestiones que este asunto ha promovido, y que seguramente no conocerán bastante a fondo.

La verdad que yo no envidiaría su papel, aun cuando su trato y diplomacia son reconocidas.

Además que ya sabemos cómo están enterados de las cosas de atletismo los directivos de aquí, que no pueden fallar un asunto por no tener conocimiento de las reglas internacionales del Código del amateur. Así reza al menos en un comunicado que ha visto luz estos días. (Esto no atañe a Maluquer.)

En verdad, si la Asamblea de Valencia diera una paliza a la Federación Catalana y le aplicara un castigo, lamentándolo mucho no dejaría de encontrarlo excesivamente natural.

Yo preferiría aquello de la «honra son barcos...»

Mi opinión sobre los castigos se concreta a lo siguiente:

Para Ramón, como reincidente, un castigo fuerte.

Ferrando ha pecado de excesiva nobleza. Es excesivamente expansivo, es de familia humilde, y si éste que confiesa, se le considera como profesional, debería castigarse, pero no con el máximo.

En cuanto al resto de atletas complicados en el asunto, ya lo he dicho anteriormente.

Pero mientras en Asambleas, como las que he vivido, se oigan contestaciones como las que dió el señor Cusell, al tratar el caso de La Puebla, de que «en la casa de enfrente — referíase a la Federación de Fútbol — se hacía todavía más gordo y no se dejaba de ser amateur, forzosamente el atletismo contará cada día en menos número de adictos e irá desmoronándose al más profundo de los abismos.

Y, también, que en contestación a la pregunta hecha por Cusell, de que «si consideraba yo a esos atletas como profesionales» (referíase al caso La Puebla), contesté que sí que lo eran, nos dijo él, dando un fuerte puñetazo a la mesa: «Si a Palau se le declara atleta profesional, yo debo declarar, desde este momento, profesionales a todos los atletas del Barcelona, porque todos cobran.» No hay, pues, camino de enmienda posible.

Estas cosas no tendrían ningún valor si no hubieran partido del presidente de la Federación de entonces, que era a la sazón jefe de oficinas del F. C. Barcelona.

Para mí e señor Cusell aparece como el primer de los inductores, si se confirmara lo que sobre esto ha dicho *L'Esport Catalá* y algún otro periódico.

Y de la misma forma que a un jefe del ejército se le degrada públicamente de sus insignias, cabría también formar el cuadro y arrancarle uno por uno los títulos de categoría que se le han ido dando inmerecidamente.

Puedo decir que el Bloc, en sus buenos tiempos, lo hubiera visto esto con excelentes ojos. Y actualmente la mayoría de los deportistas la admitirían con júbilo.

Debería haberse acabado la serie de políticos de galería. Parece que la calidad más valiosa para ser presidente de la Federación esté circunscrita a tener un buen automóvil, de cuanto mayor número de plazas posible mejor (j)

Para Masana, que al fin y al cabo es persona subordinada, que puede haberse propasado haciendo cosas sin que llegara al conocimiento de los socios le aplicaría un castigo de cómplice.

¿Quiénes son los inductores?... Debo ignorarlo. Según *L'Esport Catalá* podrían ser Ignacio Pons y Pedro Cusell. El primero sin malicia. Este último autor de la Penya Esquerra creo merece desde la inhabilitación para tener representación por ningún club hasta la pérdida de representación en la terna atlética dentro del Comité Olímpico de España.

El Bloc había dado cuatro o cinco fórmulas de solución de este asunto. La Confederación no ha podido hacer su fallo por carecer de una cosa tan elemental como el Estatuto del Amateur (j). Puedo decirles que si lo desean lo tengo a su disposición.

Otra cosa que no comprendo es por qué se ha designado a Dalmau para acompañar a los atletas. Si es para aprovechar el kilométrico que fine en abril, se puede llegar a justificar. Pero no tiene el por qué ir a representar a Cataluña; aunque ha trabajado un poco, no ha hecho lo suficiente para llegar a ello.

En lugar de Julinés, Maluquer hubiera sido preferible, la ida de Plantada Maluquer, Plantada hubiera podido ir a la Asamblea y dejar bien sentada su posición.

EL RESPETO A LOS ATLETAS

Para mí los atletas son más dignos de atención que los directivos.

Un directivo se improvisa, que un atleta no. Un directivo puede serlo sin gran amor por el deporte; un atleta, si no siente este fervor interno, no practicará, y lo abandonará.

Son ellos el fruto, y para mí lo más respetable.

El profesionalismo cunde: Roig, de la U. S. de Sans, y Trabal lo dijeron claramente en la última Asamblea.

Estos clubs, como el Horta, el Granollers y el Grup de Dalt, que no hacen más que servir de «amanuenses» en las Asambleas, no irven más que para perturbar y corromper. Son los peones del tablero de los grandes Clubs dispuestos siempre a perturbar las minorías casi siempre más selectas.

El atletismo está mal: Una nueva generación debe salvarlo. Pero hay para rato.

Esta amargura que he sentido ha estado subsanada al ver que la Unió Esportiva de Sans ha aceptado mi anteproyecto de convertir el centro del Velódromo en un campo atlético. Será el primero de nuestra provincia.

Los que formaron el Bloc son amigos míos, aun ahora en estos momentos. Los de arriba no me interesaron ni ahora ni nunca; si a alguien me debo, es solamente a los atletas, y procuraré siempre defenderlos.

Creo que tengo simpatías entre ellos. Siempre que quieran algo por el deporte siempre seré el mismo. Pueden contar conmigo.

LA PRENSA

La Prensa, en este asunto, me ha producido una satisfacción muy intensa. En cada periódico he creído tener un amigo. Puede que haya abusado de esta empírica amistad. Pero lo que han hecho con los escritos del Bloc no puede pagarse, con su adhesión el Bloc han permitido que este asunto se desarrollara y mereciera consideración.

Considero que he abusado de su beligerancia, pero era una causa noble. Al *Noticiero Universal*, a la *HOJA OFICIAL*, al *Mundo Deportivo* y a *Las Noticias*, que han tomado más a pecho este asunto, así como a todos los demás compañeros en la Prensa, merecen todo mi agradecimiento.

Yo no soy hombre de grandes párrafos. No sirvo para banquetes. No soy excesivamente decorativo. Cuando el asunto cayó en manos de la Confederación Deportiva de Cataluña cerré en él toda mi intervención. Y también cuando García Alsina se hizo cargo de su estudio. No hubiera sido delicado coartar la libertad de los que se encargaron de él.

Aun cuando tal ponencia no tenía más misión que preparar a los atletas, y en momento alguno tocar el asunto de los traspasos, ha sido ete arreglado de rechazo.

Los Clubs lo encuentran bien. Yo continuaré desde la Prensa y fuera de ella siguiendo el camino que me he trazado, de velar por el atletismo y su pureza, y marcar campos, preparar festivales que hagan devotos de ver daddel atlerismo.

Esto nos ha dicho, poco más o menos, David Marco, cuya indulgencia solicitamos por esta indiscreción patente. — P. G.

CAMPEONATO ESCOLAR

Después de los dos partidos jugados por cada equipo, marcha a la cabeza de la clasificación, Derecho, con 4 puntos; Farmacia, Ingenieros y Peritos, con 3; Medicina, Ciencias y Bachillerato, con 2; Comercio, con 1, e impuntados, Arquitectura y Normal.

Para el próximo jueves, 3 de marzo, a las cuatro menos cuarto de la tarde, el Calendario Escolar señala los siguientes matches:

Derecho-Comercio, en el campo del Barcelona.

Farmacia-Ingenieros, en el del Gracia. Normal-Medicina, en el del Júpiter. Peritos-Arquitectura, en el del Europa. Bachillerato-Ciencias, en el del Sans.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA NACIONAL

Madrid

En el campo del Racing jugaron el partido de campeonato los equipos Racing y Real Madrid, venciendo el primero por 2 a 0.

Durante el primer tiempo, el jugador Alfredo Martínez, del Racing, sufrió una distensión de carácter leve en el peroné derecho; asistieron unos seis mil espectadores.

— En la madrugada de ayer, Enrique Castroviejo, de treinta años de edad, sufrió lesiones, de pronóstico reservado, que le fueron producidas, por dos desconocidos, en el Paseo del Prado, los cuales además, le despojaron de su gabardina, sombrero, reloj y 5 ptas.

— En el solar n.º 16 de la calle de Velázquez fué encontrado un feto.

— Antonio Martínez, habitante en la calle de Claudio Coello, n.º 95, denunció que le habían sustraído su abrigo, valorado en la cantidad de 150 ptas., pero al poco rato fué presentada esta prenda en la Comisaría, por un individuo que encontró en una taberna de la calle del Pozo.

— A Fravio López, repartidor de leche, le fué sustraído un aparato con veintitrés cafeteras, valorado en la cantidad de 150 ptas.

— Por haber sustraído 389 ptas. del cajón de una tienda de comestibles de la calle de Torrijos, fué detenido José Valero habitante en la casa n.º 13 de dicha calle.

— Teresa Gómez arrojóse al patio desde el balcón de su domicilio, calle Castelló n.º 9. Fué llevada, en gravísimo estado a la Casa de Socorro de los Cuatro caminos, donde falleció momentos después de haber ingresado. Se cree que la enfermedad crónica que padecía la indujo a tomar tan desesperada resolución.

— Manuel Sánchez Reyes, de cuarenta y ocho años, habitante en la calle de la Coruña, n.º 9, recibió una herida, con un bastón estoque, que le atravesó el vientre, la cual le fué producida por Tomás García Muslars, de cincuenta y cinco años, domiciliado en la calle de Bravo Murillo, n.º 184, según parece por motivos de antiguos resentimientos personales entre ellos y sus respectivas amantes. El agresor fué detenido.

— En el Paseo de los Rosales, esquina a la calle de Altamirano, hundiéndose la tapia de un solar, causando heridas leves a varias personas.

Alicante

Con tiempo espléndido y gran animación celebróse la fiesta del Carnaval en el Paseo de la Explanada, celebrándose una reñidísima batalla de confetti y serpentinas. Por la noche, en el Casino, tuvo lugar una cena a la americana, estando concurridísima. Hoy, lunes, habrá baile de trajes, dando otro, el martes, el Real Club de Regatas.

— Ha fondeado en este puerto el torpedero n.º 5, que sale hoy para Cartagena.

— Siguen las negociaciones para resolver el conflicto entre patronos y obreros textiles de Alcoy.

Durante la última semana ha propuesto una nueva fórmula el gobernador civil; los obreros aceptaronla de pleno, y la Comisión patronal también acogióla con agrado, reservándose consultar con sus compañeros; confíase en que esta semana quedará totalmente solucionado el asunto.

— En la carretera de Alicante a Murcia, entre los pueblos de Crevillente y Albaterra, un automóvil, propiedad del empresario de Orihueha, Buendía, ocupado por éste, Daniel Ortiz, empresario de Murcia, y otro amigo, fué alcanzado por otro coche de la matrícula de Barcelona, que lanzólo contra un poste, huyendo rápidamente; Buendía y Ortiz resultaron lesionados.

— En la carretera de Alcoy a Yecla, término de Villena, un automóvil, guiado por Luis Amat, arrolló a Alfonso Hebrero y a Pilar Morales; ambos resultaron heridos; la segunda, de gravedad.

— En Villajoyosa suicidóse, ahorcándose en una ventana, Vicente Pérez Boforn, se cree tratase de un anormal, cuyo padre también suicidóse.

Almería

En medio de la mayor desanimación, pero con tiempo espléndido, ha transcurrido el primer día de carnaval.

— Mañana tendrá lugar, a bordo del acorazado "Repulse", un almuerzo con que el comandante obsequia a las Autoridades locales. Para corresponder al mismo, el Ayuntamiento obsequiará a los marineros británicos con un vino de honor.

Bilbao

En el campo de San Mamés jugóse el partido eliminatorio 8.º de final de fútbol entre los equipos subcampeones Real Zaragoza y Atlético.

A las órdenes del árbitro señor Murguía se alinean los jugadores, eligiendo campo los aragoneses, jugando a favor del sol y viento, que soplaban con violencia e impide el juego eficaz.

En todo el primer tiempo el juego es bastante violento por parte del Real Zaragoza, violencia que no supo cortar el árbitro, cuya labor fué deficiente, pasando jugadas inexplicables y entradas bruscas, protestando el público en vista de la pasividad del señor Murguía.

Llévose este tiempo a un tren fuerte, y ninguno de los equipos logró apuntarse ningún gol a su favor. Hízose muy poco fútbol, aunque dominando el Atlético en ciencia a los zaragozanos, que se mostraron codiciosos y valientes, replegándose su meta para evitar verla perforada, haciendo algunas escapadas fácilmente cortadas por Carmelo.

En el segundo tiempo siguió el dominio atlético, multiplicándose Carmelo y Legarreta, en busca de variar el tanteador, logrando a los veinte minutos de juego, por chut enorme de Carmelo desde medio campo, el único gol atlético.

Los aragoneses buscaron el empate, no lográndolo.

Careaga, en la zaga, y Carmelo, en el centro, hicieron, junto con Legarreta, un segundo tiempo magnífico.

El árbitro intervino acertadamente en cortar el juego y jugadas violentas.

Del Zaragoza distinguióse el portero, defensa izquierda e interior derecha; del Atlético, si exceptuamos a Carmelo, el mejor entre los veintidós jugadores; los demás, muy medianos.

El arbitraje, llevado con lentitud y, a ratos, con notoria parcialidad, no agradó a nadie.

Castellón

Con escaso número de máscaras en las calles, no obstante la esplendidez del día, ha transcurrido este primer día de carnaval, reservándose la animación para los bailes, que prometen resultar brillantísimos.

— Se ha señalado para el próximo domingo la inauguración, en el pueblo de Borriol, de un grupo escolar con el nombre del ilustre Jefe del Gobierno.

— El Consejo en pleno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad ha visitado al gobernador señor Castelló para significarle que, atendiendo a sus requerimientos a los fines de conjurar en lo posible la crisis obrera, ha acordado ejecutar inmediatamente las obras de ampliación del edificio que ocupa dicha entidad, construyendo un grupo de casas baratas, proponiéndose, después de la asamblea del mes próximo, invertir hasta la suma de 500.000 ptas., y facilitar la concesión de diversos préstamos a algunos obreros para la construcción de viviendas; según las impresiones, el Ayuntamiento acordará la cesión de solares, para facilitar la realización de aquel proyecto.

Coruña

Se han celebrado las fiestas del Carnaval con bastante buen tiempo, el cual ha permitido se realizara con extraordinaria animación el desfile de carrozas y coches engalanados.

Murcia

En las proximidades de la estación férrea de Alcantarilla apareció el cadáver de José Merino, de sesenta años, con la cabeza y un brazo separados del tronco. Dicho desgraciado individuo tenía perturbadas las facultades mentales y se calcula se arrojaría al paso de algún tren.

— En Lorca se verificó a Fiesta del Arbol, plantándose un buen número de moreras para el fomento de la sericultura. El acto tevistió mucha grandiosidad, concurriendo además de los niños de las Escuelas que llevaban todos panderitas, el señor gobernador civil e señor presidente de la Diputación, el señor comisario regio de Fomento y el señor ingeniero de la Estación Sericícola. La fiesta fué amenizada con piezas musicales a cargo de varias orquestas, y se pronunciaron entusiastas discursos alusivos a la fiesta.

— A pesar de la esplendidez del tiempo, el Carnaval no se vió lo animado de otros años.

Al Gobierno civil concurrieron las más distinguidas familias de la capital vestidas de máscaras, asaltando los salones en los que se celebró un animado baile. En él concurrieron varias señoritas vestidas de gallegas bailando al estilo de aquella región, en honor de los señores Salgado Biempica. No cabe decir que este asalto demuestra las inmensas simpatías de que disfrutan, tanto el señor gobernador, como su señora esposa.

— Ha fallecido el profesor de francés de este Instituto, don Arturo Sella.

Su muerte ha sido sentidísima, y su entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

San Sebastián

Se han celebrado, con un día espléndido, las fiestas del Carnaval, las cuales estuvieron muy animadas, por la variedad de comparsas y festejos populares.

— En Fuenterrabía ayer pereció ahogada la niña Cayetana Goicoechea.

Tenerife

En el vapor "Infanta Isabel", que arribará hoy, llegará el obispo de esta diócesis, fray Elvino González Méndez, preparándosele un grandioso recibimiento por sus constantes gestiones e interés en beneficio de estas islas.

Valencia

En Chestre, pueblo de esta provincia, al pasar un automóvil por encima del puente de la vía férrea, cayó a dicha vía desde una altura de 7 metros, resultando muertos un hombre y una niña, y heridos graves, un hombre, una mujer y dos niños, ignorándose los detalles y los nombres de los mismos.

Zaragoza

IBERIA, 0; ARENAS, 1

Celebróse ayer, en el campo del Iberia, el primer encuentro de campeonato de España entre el Iberia y el Arenas de Guecho, acudiendo al campo de juego nu-

merosísimo público, ávido en presenciar esta primera jornada.

El partido resultó interesantísimo, en el que la mala fortuna del Iberia, unido al parcialísimo y desgraciado arbitraje del colegiado catalán señor Vilalta, hizo que fuera vencido el Iberia, que dominó durante mayor tiempo a su rival.

En el primer tiempo de dominio alterno el Arenas ogró apuntarse su primer y único gol de la tarde al rematar Yermo un avance, en el que la mala colocación de la defensa ibérica tapó de tal manera a Jaumandreu, que le impidió pudiese ver la trayectoria del esférico que fué a dar en la red.

A partir de este momento los ibéricos se lanzan a fondo, logrando embotellar a los areneros cuya defensa hace verdaderos esfuerzos para sacudirse el dominio del Iberia. En este embotellamiento anotamos una zancadilla de Vallana a Juliac, que el árbitro no pita, produciéndose el consiguiente escándalo, que se reproduce al interceptar Careaga con la mano el balón en el área fatídica, que el árbitro deja también de pitar.

Poco después anotamos una reacción de los areneros, teniendo que emplearse a fondo Jaumandreu, que nos obsequia con grandes paradas, que se aplauden, y con este resultado fine el primer tiempo.

En la segunda parte el dominio es favorable al Iberia, que pierde tres magníficas ocasiones de marcar, terminando el partido con el resultado arriba apuntado, después de emplear los areneros la ya famosa táctica de juego al "out".

Durante el partido tiráronse siete corners contra el Arenas por dos contra el once local.

ÚLTIMA HORA

TARRUECOS

En la madrugada de hoy se ha recibido, del Ministerio de la Gobernación, el siguiente parte de guerra:

Sin novedad en la zona de nuestro Protectorado.

EL VIERNES, 4 DE MARZO ESTRENO EN EL TÍVOLI

de la superproducción española basada en la popular zarzuela

GIGANTES Y CABEZUDOS

Con acompañamiento de rondallas aragonesas, cantadores, parejas de baile, etc., etc.

SERA EL MAYOR ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA

Concesionario para el alquiler: F. TRIAN, S. en C.

en Cataluña, Aragón y Baleares: Consejo de Ciento, 261, Tel. 2276-A.: BARCELONA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA DEL EXTRANJERO

Los socialistas y la reforma electoral

París, 27. — Se ha reunido el Congreso Nacional socialista para fijar la actitud del partido relativamente a la discusión de la reforma electoral.

Protestas por una nota

Moscú, 27. — La publicación de la nota inglesa provoca, en las principales ciudades de Rusia, grandes manifestaciones de protesta. Millares de trabajadores recorren las calles en imponente masa.

Ha fallecido el iniciador de los sellos de beneficencia

París, 27. — M. Holboel, jefe de correos de Dinamarca, ha fallecido repentinamente, a la edad de sesenta y dos años. Fué el iniciador de los sellos de beneficencia.

El fué quien, por vez primera, hace veinte años, tuvo la idea de obtener recursos para las obras de beneficencia, mediante la venta de sellos especiales. Su iniciativa ha proporcionado, desde entonces, eminentes servicios, sobre todo en la lucha contra la tuberculosis.

Puestos a la venta en Dinamarca, los sellos de beneficencia no tardaron en ser adoptados por los Estados escandinavos, Alemania y los Estados Unidos, haciendo su aparición en Francia el año último bajo el título de sello de Navidad o sello antituberculoso, editados por el Comité nacional para la defensa contra la tuberculosis.

Un artista profético había presentado las invenciones modernas

París, 27. — Los Humoristas trabajan activamente en la organización de su salón, que se inaugurará el día 5 de marzo.

Habrà una colección retrospectiva de la obra de Robida, obra curiosa y profética. Robida había previsto las invenciones del tiempo presente, el automóvil, los aviones, e imaginaba un París en el siglo XX que no aparece muy alejado de la realidad. Esta colección constituirá uno de los mayores atractivos de la exposición.

Los alemanes se proponen visitar oficialmente la Feria de Lyon

Lyon, 27. — M. Bokanowski presidirá, con M. Herriot, la inauguración de la Feria de Lyon, cuya ceremonia tendrá efecto el día 7 de marzo.

Durante esta manifestación de primavera, esta Feria recibirá, por primera vez, la visita de delegaciones de la Feria de Leipzig y de grandes asociaciones económicas alemanas.

La policía alemana viola la frontera, deteniendo a un alsaciano en territorio francés

Estrasburgo, 27. — Se ha abierto una investigación acerca de un incidente de frontera que ha tenido lugar cerca de Lombach, en la frontera entre Alsacia y el Palatinado.

Habiéndose cometido un crimen en el Palatinado, la policía alemana sospechó que pudiera ser el autor un alsaciano llamado Hoert, a quien consiguió atraer hacia la región fronteriza, deteniéndole en territorio francés.

La familia, inquieta por la desaparición de Hoert, advirtió de ello a la gendarmería francesa, la cual ha conseguido precisar en qué circunstancias se efectuó la detención, de cuyos informes parece deducirse que se ha producido un caso de violación de frontera.

Un tesoro musical del siglo XVIII

Roma, 27. — Comunican que un rico industrial de Turín ha regalado al Ministerio de Instrucción pública una importante colección de manuscritos y libros raros musicales del siglo XVIII.

La colección comprende noventa y siete volúmenes y una cantidad importante de manuscritos y autógrafos hasta ahora desconocidos.

Entre los libros hay ediciones "principes" de las obras de Gluck, Pergolesi, Rameau y De Larnette.

El tratamiento del doctor Voronoff y los seguros vitalicios

Budapest, 27. — Un súbdito húngaro, titular de una renta vitalicia, acaba de ver rescindida su póliza por una Compañía de seguros de Budapest, la cual alega que, habiéndose sometido, el asegurado, al tratamiento del doctor Voronoff, está actualmente más joven que cuando contrató el seguro.

No conformándose con esta decisión de la Compañía, el rentista ha interpuesto demanda contra la Sociedad de seguros, aduciendo que todo hombre tiene derecho a usar de todos los medios que le permitan prolongar su existencia.

Se espera con interés el fallo de los jueces húngaros.

La adopción de la hora de verano es objeto de un acuerdo internacional

Londres, 27. — Según un acuerdo concertado entre Inglaterra, Bélgica y Francia, en estos países se adoptará la hora de verano en la noche del 9 al 10 de abril, y se restablecerá la hora de invierno en la noche del 30 de septiembre al 1.º de octubre.

Mediante esta entente, los ferrocarriles y los transportes fluviales no sufrirán, como otras veces, los grandes retrasos perjudiciales a su buena marcha.

Inglaterra tiene sesenta y dos buques de guerra en aguas chinas

Londres, 27. — El número de buques de guerra ingleses, de todas clases, desde los cruceros hasta las cañoneras, actualmente anclados en aguas de China, se eleva a sesenta y dos.

Se prepara una gran batalla alrededor de Shanghai

Londres, 27. — La suerte de Shanghai parece que va a decidirse en el frente de Sunkiang. Una noticia, no confirmada oficialmente, anuncia que la ciudad de Sunkiang ha sido tomada por los cantoneses, que, por este hecho, deben hallarse a unos 40 kilómetros de Shanghai.

La actividad es grande en el campo contrario. El gobernador de Chantung, general Tchang Tsun Tchang, ha tomado definitivamente la dirección de la lucha contra los sudistas. Sus tropas llevan sin parar a Shanghai, de donde salen para Sunkiang. Se asegura que dispone de noventa mil hombres, y que los oficiales de Sun Chang Fang reorganizan las unidades dispersadas por la derrota, para tomar parte, bajo las órdenes del nuevo jefe, en la batalla de Shanghai, que se juzga decisiva.

Las tropas extranjeras de Shanghai en formación de combate

Londres, 27. — Al objeto de estar preparados ante cualquier eventualidad, los comandantes de las fuerzas extranjeras en Shanghai toman activas disposiciones de defensa.

Todas las tropas inglesas disponibles, tres mil hombres aproximadamente, han tomado posiciones de combate.

Los contingentes francés, japonés e italiano cooperan con los ingleses, y se espera desembarcos de batallones de fusileros marinos japoneses.

La respuesta rusa a la nota británica se espera que será poco conciliadora

Londres, 27. — Se espera de un momento a otro la respuesta del Gobierno soviético a la nota británica. Según el *Evening News*, la respuesta ha salido ya de Moscú, lo que revelaría que la protesta del Foreign Office no ha causado sorpresa en Rusia.

La nota — declara el *Izvestia* — ha dado en falso; no contiene ningún hecho específico susceptible de justificar la derogación del tratado de comercio o la ruptura de relaciones diplomáticas. El tono es intolerable, y la Gran Bretaña se equivoca si cree que puede hablar a Rusia como no se atrevería a hacerlo a una de sus colonias.

El *Pravda* observa que la nota, por las amenazas de ruptura diplomática que contiene, no hace sino agravar las relaciones entre los dos países y aumentar la hostilidad del pueblo ruso contra Inglaterra.

El cuerpo diplomático extranjero amenaza con medidas energicas

Londres, 27. — El cuerpo diplomático de Pekín ha aprobado por unanimidad una declaración, que contiene, para los jefes de las fuerzas rivales, una grave advertencia.

Los representantes diplomáticos — dice la declaración — esperan que los jefes de los ejércitos en lucha tomarán todas las medidas necesarias para evitar que se produzcan incidentes que obligarían a las autoridades extranjeras a tomar, por sí mismas, disposiciones indispensables para asegurar la salvaguardia de las personas y los bienes de sus nacionales.

El bombardeo de la concesión francesa de Shanghai

Londres, 27. — Comunican de Pekín que la Legación francesa ha dirigido al Ministerio chino de Negocios extranjeros una protesta enérgica por el bombardeo de la concesión francesa de Shanghai, reservándose el derecho de reclamar compensaciones por los daños sufridos.

Desaparición misteriosa de un collar valorado en 2.500.000 francos

Londres, 27. — La policía investiga las circunstancias misteriosas que rodean a la desaparición de un collar de 53 perlas, evaluado en 2.500.000 francos, propiedad de la esposa de M. Bruce Ysmay, el gran armador, hijo del fundador de la White Star Line.

La señora Ysmay hace algún tiempo mandó a la sucursal londinense de un célebre joyero parisiense, el collar en cuestión junto con cierto número de piedras preciosas, para retocarlos y limpiarlos. Terminado el trabajo, el joyero devolvió a su cliente el collar, junto con otras perlas, evaluado, entre todo, en 3.000.000 de francos. Cuando el paquete llegó a casa de la señora Ysmay aparecieron las perlas sueltas, pero el collar había desaparecido.

El collar había sido expedido en un paquete lacrado, el cual fué entregado al mayordomo de la señora Ysmay, estando los sellos intactos. La policía practica averiguaciones, y M. Ysmay ha ofrecido 250.000 francos a quien descubra el ladrón.

POMPAS FUNEBRES

LA CONDAL, S. A.

Concesionaria del maravilloso procedimiento

ÆTERNITAS

Es el embalsamamiento más práctico para el traslado de cadáveres
Compatible en precios y procedimiento al de la forma antigua

Aprobado por R. O. de 21 de julio de 1924

**SIN INTERVENCION QUIRÚRGICA ALGUNA
SIN TOCAR PARA NADA EL CADÁVER
RESPETANDO SU SAGRADA INTANGIBILIDAD**

Central y Oficinas : RAMBLA DE CATALUÑA, 15 - Teléfonos 1027 A. y 1078 A.

SERVICIO PERMANENTE

SOLER Y TORRA H.^{NOS}

BANQUEROS

RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 11 Y 13, Y BUENSUCESO, 1 Y 3

**Negociamos los cupones
vencimiento 1.º de marzo próximo**

Cámara acorazada - Cajas de alquiler
para guarda de valores, documentos, joyas
y demás objetos de valor. Compartimientos
desde 22 pesetas anuales

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio rápido quincenal directo

BARCELONA - CÁDIZ - CANARIAS

El vapor **ROMEU** saldrá pasado mañana, miércoles, a las 4 de la tarde, de Barcelona directo para Cádiz, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife

VIAJE RÁPIDO Y CÓMODO

Excelente acomodación para pasajeros en primera, segunda y tercera clase
CAMAROTES INDIVIDUALES

Para informes dirigirse a **COMPANIA TRASMEDITERRANEA**
Vía Layetana, 2. - BARCELONA

TAURINAS

EN LA MONUMENTAL

Gitanillo de Triana, Enrique Torres y Vicente Barrera.—Seis novillos de don Argimiro Pérez Tabernero.

LA TERCERA SALIDA

DE DON QUIJOTE

Como el Caballero de la Triste Figura llevó a cabo sus tres salidas, en las cuales había de cosechar las palmas de la audante caballería desfatiendo entuerros y vengando agravios por tierras de Montiel, así Vicente Barrera, en la tarde de ayer, salió por tierras de la Monumental, dispuesto a vengar en buena lid los agravios, justificados por parte del público, y a deshacer los entuerros, traspiés y errores de sus dos salidas anteriores.

Decíamos desde estas líneas la semana pasada: «Podrá rectificarse y rectificarnos Vicente Barrera en futuras actuaciones...» Pues bien, ha llegado el momento de empezar la rectificación, hecha ésta con la espontaneidad con que salen de nuestra pluma los conceptos.

Porque entendemos que la historia del torero no importa al momento de la fiesta; porque hemos de juzgarlo cada vez separadamente de las otras; porque nuestra labor no es puramente informativa en el literal sentido de la palabra, sino que debe ir inspirada y apoyada por el criterio personal del que reseña; por todo ello, base, fundamento y estamento de nuestra manera de ser, debemos circunscribirnos a ir a juzgar y aquilatar la tarde de los toreros, olvidando y dejando de lado lo que hizo o dejó de hacer otras veces.

Así, pues, debemos declarar, y declaramos, que Vicente Barrera logró dar a su trabajo el sello de dominio de que no pudo, por causas ya dichas, revestir sus faenas de otros días.

Pero vayamos por etapas. Hay tres clases de aficionados: Los exigentes, los conformistas y los que se conforman o exigen según las condiciones de cada toro y de cada torero. Estos últimos tienen otro nombre: Inteligentes.

Hecha esta clasificación, que quizá no es original, pero que no por ello deja de tener oportunidad, digamos sin rodeos que Vicente Barrera gustó, en general, a los conformistas en todos los momentos de la corrida, desagradó a los exigentes en todas sus intervenciones y agradó extraordinariamente a los inteligentes en casi todos, a excepción de la segunda parte de su faena y muerte al bravísimo toro sexto, en la que pudo y debió hacer más, una vez que logró adueñarse del cornúpeto.

Salvando, pues, esa mancha que arroja sobre su haber la fecha de ayer, vamos a felicitar, en primer lugar, al ganadero, por el bravo estilo general de las reses enviadas, y luego, a la empresa, por las tres novilladas que nos ha servido desde que inauguró la temporada, deseando, por lo que a esta última entidad se refiere, que siga por el camino emprendido, obsequiando al público, como hasta ahora, con lo mejor de lo mejor que, para lo bueno de ley, tiene siempre la gente dispuesto su dinero.

Vamos a decir ahora algo de lo mucho bueno que ocurrió ayer en el ruedo, rogando a los lectores que tomen buena nota de que, corridas tan completas y divertidas como la de ayer, veremos pocas, ya que, lo que no es corriente, se desmintió a Pepe Moros en su célebre cuarteta conocida y resobada. Ayer, querido lector, hubo en Barcelona toreros y toros.

LOS TOREROS

VICENTE BARRERA. Seamos justos. Empezamos nuestra crónica del día 20 por este diestro, para decir lo que dijimos, y debemos comenzar también por él hoy, para lo que vamos a decir.

Se llamó su primer toro, el tercero de la tarde, «Palmito», era negro bragado, y salió, como casi todos sus hermanos, con mucho nervio.

Entre seis o siete lances aceptables, anotamos dos, muy buenos, y de la misma calidad los que ejecutó en su primer quite, que el público no aplaudió gran cosa porque estaba entretenido en protestar por la actuación de los monos en una caída.

Hay una buena vara del Chato y un quite artístico de Torres, a la mariposa, que arranca una ovación, ovación que se repite para premiar el trabajo de los peones, al clavar pronto y llegando bien.

Toma los trastos Barrera, y en el primer pase ya olvida el pueblo todo lo malo de los otros días y se entrega, lleno de entusiasmo, al aplauso cerrado y a los gritos de júbilo y alegría. Aplausos y alegría y júbilo que son acompañados por la música, que no cesa un instante de tocar.

Barrera encontró a este toro quedado. Por ello dió los cuatro primeros pases intervalados, sin ligar, consentiendo y alegrando a la fiera, haciéndola embestir. El Barrera miedoso, torpe, azarado de antes no estaba allí. Había allí un hombre sereno, dominador, artista, que dió, entre otros muchos, todos buenos, los siguientes pases, unos con la derecha y otros con la zurda: tres, naturales, aguantando mucho; dos, de pecho, magistrales, y varios, de tirón, llevándose al toro embebido en la franela, todos de cerca, todos dominando. Al igualar, entrando bien, una estocada hasta la mano, un poco tendida, y acierto con el corto a la primera. (Ovación delirante, sombreros por el aire, salida a los medios y concesión de oreja, que el diestro rechaza para dar gusto a los seis exigentes reglamentarios.)

Y sale, en último lugar, el toro de bandera. «Chacero» se llama, es negro, grande, precioso de lámina y de hechos, cuya pelea provoca, desde el momento de su entrada en el ruedo, una ovación, que no cesa en toda su lidia, aplausos que se levanta a recoger, sombrero en mano, desde la meseta del toril, el condecorador de la ganadería.

Saluda Barrera a la noble fiera con tres verónicas estupendas, clavados los pies en el suelo, sin enmendarse, y rematados con media más, ceñidísima, que merecen la ovación con que se las premia.

En este momento, un «capitalista» se acerca al toro con los exclusivos objetos de dejarse coger y de estropear al bravo bicho. Lo primero, lo consigue plenamente, llevándose un palotazo en el vientre, más una cornada en el muslo izquierdo después de ponernos el cabello de punta, en una cogida aparatosisima, y si no consigue lo segundo, es porque «Chacero» rebosa bravura y bondad.

Puesto el animal en suerte, recibe las varas reglamentarias, arrancando de lejos y con un poder enorme, que da en tierra siempre con los caballeros y que arranca sendas ovaciones. En este tercio, Barrera hace un quite soberbio, por gaoneras, que se premia con música, y Torres, otro, por chicuelinas, uno y otro haciendo llegar al rojo vivo las delirantes aclamaciones del concurso.

Toma el matador los palitroques, y dejándose él el toro en suerte, llegando y aguantando mucho, especialmente en el segundo y tercero, deja tres pares muy valientes y bien puestos, recreándose en la conjunción y siendo ovacionado en todos.

Brinda al cónclave, y como el toro conserva el mismo nervio con que salió del chiquero, los tres pases primeros son de dominio del toro, que se come la muleta, buscando y adueñándose de la querencia de las tablas, lo que aprovecha Barrera para electrizar al senado con un pase sentado en el estribo y dos más, peligrosísimos, en el mismo lugar, jugándose la vida, en los cuales, las probabilidades se cuentan por milímetros. No hay que decir que las palmas echan humo y que los músicos propenden al ahogo, no cesando un momento de tocar. Hay dos o tres pases más y más debió de haber, porque había toro. Optó, sin embargo, el torero por tirarse a matar, rápido, veloz y raudo, y dejó una estocada vertical, cuya punta asomaba entre las patas del cornúpeto, con el que dió en tierra, no obstante, a pesar de su defecto.

Fué el premio a todo lo apuntado el otorgamiento de una segunda oreja a esta segunda faena y la salida en hombros, en medio de una gran ovación.

Y al arrastrarse el nobilísimo y excelente «Chacero» pidió el pueblo, entre palmas cerradas, y no obtuvo, que se le diese la vuelta al redondel, cosa bien merecida, por la brava pelea que el toro hizo.

Este fué, lector, el Vicente Barrera que yo vi ayer, bien colocado, además, y bragando bien siempre sin pararme a exigir todos los perfeccionamientos, ya que la alegría que me produjo como aficionado durante casi toda la tarde me hizo olvidar que había de contradecirme con mi crónica anterior como revistero, aunque me consolé al recordar que «de sabios es rectificarse y de burros mantenerse en el error.»

ENRIQUE TORRES. — Fué éste el torero de siempre, el torero enteradísimo y largo, que conocemos y aplaudimos. El compartió con sus compañeros el aplauso y llegó a superarles en diversos instantes, toreando con capote y muleta, como sabe hacerlo. Y si no se llevó orejas en sus toros no fué por no merecerlas las faenas conque nos alegró, sino porque estuvo torpe, muy torpe con el pincho, tanto, que las hermosísimas faenas desarrolladas no consiguieron conquistar para el gesto de petición la unanimidad necesaria.

Al segundo toro de la tarde lo tomó de capa, de la maravillosa manera con que él sabe hacerlo, templando y mandando, moviendo los brazos como Dios ordena y llevándose al toro toreando en seis u ocho verónicas impecables. (Ovación.)

Un piquero, de cuyo nombre vale más no acordarse, bordó un artístico ojal de a metro en los costillares de «Carabine-ro», que así se llamaba el novillo.

Se ovaciona a Torres en su quite y a los peones, cambiado el tercio, en su turno, por clavar pronto y bien.

Brindado el toro a un señor que ocupa una barrera, hace con él una valentísima labor, de la que sobresalen un apretado pase de pecho; varios, por alto; otros, de costadillo; un molinete de la marca; cambios de muleta por la espalda, adornos, etc. (Música y entusiasmo delirante.)

Mas, a la hora de la verdad, todo es mentira. Entrando de muy lejos, de muy lejos, arma caballero al toro, colgándole graciosamente el estoque en el costado. ¡Está precioso el animalito!

Acierta el despenen a la segunda, y cosecha palmas nutridísimas por la bonita faena, dando la vuelta al anillo.

Por «Risqueño», chorreado y el mejor colocado de púas del sexteto, se caracterizaba el quinto de la tarde, segundo de Enrique. Entre los seis lances que administra el matador, se cuentan dos, aceptables, y cuatro, embarullados, barullo que repite al quitar.

Toma tres varas, tardeando en la última, y hay una ovación cordial a Barrera por tres verónicas que da, quedando en la última el bicho con los dos cuernos clavados en el suelo. Y otra salva premia a Gitanillo un quite terminado en una larga afarolada.

Los peones le entregan a Torres el toro muy bien banderilleado.

Y repite el valenciano con éste la buena y enterada faena de su otro primero. Destacan en ella tres ayudados buenos, dos de pecho «cañón», dos naturales con la derecha; cambio de mano y otro de la misma clase con la zurda (música), jugando la muñeca como un verdadero maestro. Sigue la lección de buen torero con tres pases en redondo, aguantando enormemente, y uno de pecho, superior.

Llegamos al instante fatal, y fatalmente se porta Torres con el pincho. Repite su heroicidad del toro anterior, y vuelve a salir el estoque por el brazuelo. Un pinchazo en lo duro y media atravesada, entrando a paso de carga. Descabella a la primera. Se le ovaciona la faena y da la vuleta entre aplausos fervientes.

Si agregamos a todo lo apuntado los quites que intercaló en los otros toros, y que ya van incluidos en su sitio correspondiente, puede estar contento Enrique Torres con el ingreso que las faenas de ayer verifican en su ya apreciable HABER. Sigue en su puesto el buen torero, a pesar de su desgracia con la espada.

GITANILLO DE TRIANA. — Afortunada fué la «reñtre» del excelente torero de Triana. He aquí lo que hizo:

A «Civilito», el primero del día, chorreado y con pocas armas en el cap, le da cuatro ceñidísimos lances a la verónica que arrancan fuertes palmas, repetidas en un quite de la misma marca.

Toma dos varas, cambiándose la suerte, por ojalarle un piquero.

Un quite magnífico de Torres arranca una ovación formidable.

Muy mal le clavan los palos los peones.

Gitanillo empieza con el de la firma, seguido de dos naturales, aguantando mucho y saliendo tropicado de puro valiente; varios pases más, de pecho, excelentes; todo ello en tres tiempos y con las dos manos, poniendo nervio en ello, porque el toro lo tiene, y aprovecha una igualada de la incierta res para dejar en su sitio el estoque hasta la mitad, entrando rectamente y descabellando a la primera, después de una larga preparación que impacienta al público. (Palmas y pitos.)

Era su segundo negro bragado, pequeño, veleta y corto de defensas.

Gitano sale tropicado al segundo lance. Luego sigue con cierta vulgaridad, que no convence, ni después, en su quite.

Le sacuden a «Parrillero» tres puyazos, uno de ellos, del picador Platillas, inmejorable. Quitan bien Barrera y Torres.

Prenden regularmente cinco palos los muchachos.

Gitano da seis ayudados por bajo, y luego varios de pecho, dos de costadillo con la izquierda, y sufre una colada de cuidado. Sigue con varios de pitón a pitón, y coloca una estocada magna, mojándose los dedos y rodando el toro sin puntilla. Ovación y petición de oreja, que se concede y vuelta al anillo.

LOS TOROS

¿Hemos dicho que tuvieron todos poder y nervio? ¿Que hubo uno, el sexto, de bandera? Pues no hace falta más.

LOS SUBALTERNOS

Sales, Farnesio y Platillas picaron bien. Rosales y Mesa brugaron y baulerillearon mejor.

EL TIEMPO

Primaveral, templando y mandando.

El domingo próximo está anunciada una novillada con Barrera, Gil Tovar y el joven Manolo Pinedo, un sevillano, que dicen que pasa.

DON EDUARDO

Parte facultativo. — El espontáneo que se ha arrojado al ruedo en la tarde de hoy, llamado Victoriano Domingo Martín, ha sido curado en esta enfermería de una cornada en el muslo izquierdo de cinco centímetros de profundidad, de pronóstico grave, pasando a ser hospitalizado en el de la Santa Cruz, sala de San José.

EN VALENCIA

Celebróse la corrida de novillos anunciada, a base de seis novillos de Urquijo (antes Rincón), para los diestros Tomás Giménez, Durán Guerra y Mariano Rodríguez.

Tomás Giménez estuvo regular en su primero y vulgar en el cuarto.

Durán Guerra se mostró ignorantón y apático, sin destacar en nada, como no fuese a la hora suprema, ya que a su primero lo mató de una estocada y varios pinchazos, y al otro infeliz, de media y seis arañazos.

Mariano Rodríguez, bien con el capote y mal en el resto, siendo abucheados.

Ha asistido a la corrida la tripulación del buque alemán «Hamburg», con su banda de música, que interpretó diferentes composiciones, siendo aplaudidísima.

Los matadores brindaron un toro cada uno al comandante del buque, quien les obsequió con regalos.

MUSICALES

Tres importantes manifestaciones artísticas ha celebrado la Asociación de amigos de la música durante la semana que terminó ayer. Nos referimos a las tres primeras sesiones dedicadas a los cuartetos para instrumentos de arco, de Beethoven.

Ha sido encargada la interpretación de estas composiciones al célebre Cuarteto Pro Arte, de Bruselas, formado por los eminentes maestros señores Annou y Alleue, violines; Prevost, viola, y Maas, violoncelo.

Fueron ejecutados, en las tres sesiones, diez de los diez y siete cuartetos de Beethoven, que llevan los números 1, 12, 8 (correspondientes a la primera sesión), 3, 13, 7 (segunda sesión), 2, 17, 4 y 11 (tercera sesión).

Los artistas a quienes fué encargada la difícil misión de convertir en sensaciones acústicas los mudos signos del papel, lograron hacernos sentir las bellas páginas del que tanto sintió en su vida. Por ello fueron merecidamente ovacionados por los socios de los amigos, que con verdadera fruición oyeron estas composiciones.

Buena parte de los aplausos corresponde a la Junta de la Asociación que con tanto acierto combina excelentes programas y contrata agrupaciones musicales como el Cuarteto Pro Arte de Bruselas.

Otro éxito puede apuntar la Asociación de Música de Cámara. Se trata del recital que la tan aplaudida soprano Lily Hafgren dió, últimamente, para los socios de aquella.

Figuraban, en primer lugar, en el programa, dos arias: *Alceste*, de Gluck, y *Aria de Agata*, de la ópera de Weber, *Der Freischütz*. Seguían luego obras de Brahms, Grieg, Moussorgsky, Wolf y Straus, cuatro viejas canciones alemanas, dos de Pahissa y otras dos de E. Hafgren, hermano de Lily y acompañante en el recital que nos ocupa.

Lily Hafgren desempeñó su labor magníficamente. A su privilegiada voz una dicción, un fraseo y una expresión verdaderamente admirables. El como siempre numeroso público que llenaba la sala del Palau premió a tan insigne cantatriz con estruendosas ovaciones, que la obligaron a saludar varias veces y a obsequiar con una canción fuera de programa.

Fué particularmente aplaudida después de los dos *lieder* de Pahissa, que cantó en catalán muy claro, muy bien pronunciado dentro de lo que se puede pedir a una extranjera del norte.

En su doble aspecto de acompañante y de compositor no desmereció un ápice de la de su hermana, la labor del eminente artista Erik Hafgren. Como acompañante supo hacerlo como verdadero maestro, supeditando sus éxitos a los del conjunto; por algo es el acompañante preferido de Lily. Como compositor mostró su arte en *Després de ploure* y *Pregària*. Supo apropiarse y hacer suyo el sentido de la letra y resultaron dos bellas canciones fuertes y delicadas al mismo tiempo. Fué muy aplaudido.

Radiotelefonía

PROGRAMAS PARA HOY

RADIO BARCELONA, 344'8 m. — 11. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa, España y Cataluña. = 18. El quinteto Radio interpretará: *Belmontito*, pasodoble, Prieto y Defler; *Del Rastro*, schotis, J. M. Pla; *La Bohème*, fantasía, Puccini-Alder; *La Pastoreta*, glosa, Sancho Marraco, y *Sur l'aile d'un pierrot*, vals, Chillemont. = 18.50. Cotizaciones de los mercados internacionales, cambios de valores y últimas noticias. = 21. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa, España y Cataluña. La *Semana Cómica*: revista festiva, en verso, escrita y recitada por el popular autor y actor Joaquín Montero. = 21.20. El quinteto Radio interpretará: *El sobre verde*, charleston, J. Guerrero, y *El sobre verde*, tango, J. Guerrero. = 21.30. «El valor del agua en la atmósfera», conferencia por el doctor Ramón Jardí, del Servicio Meteorológico de Cataluña, profesor de Electricidad, Magnetismo y Óptica, de la Universidad de Barcelona. = 21.55. Retransmisión desde la sala Werner. Audición extraordinaria. Primer concierto de la serie de tres, que dará el concertista de armonio señor Mustel con el renombrado instrumento de su fabricación. El programa se anunciará oportunamente. = 22.30. *Un lance de Carnaval*, fragmentos del pasillo cómico original del literato Joaquín Maynés. Personajes: Luisa, 35 años, señora González; Julia, 25 años, señorita Mir; Luis, 17 años, señor Casanas; Un camarero, señor Toresky. = 22.55. El quinteto Radio interpretará *Oberón*, obertura, Weber. = 23. Cierre de la estación.

RADIO CATALANA, 462 m. — 21. Boletín meteorológico de Cataluña. Pronóstico del tiempo. Cotizaciones de Bolsa de Barcelona. Santos del día. Crónica de arte, deportes y modas. = 21.05. Lectura de trabajos literarios y científicos, cedidos a Radio Catalana, por la importantísima casa editorial Araluce. = 21.15. Acto de concierto por Lysistrata, canzonetista; Enriqueta Sagi-Barba, barítono, y orquesta Radio Catalana: *Marcha Bohemia*, Saperas; *Don Juan*, obertura, Mozart; *El guitarrico*, P. Soriano; *Andante del trío número 2*, Haydn; *Caricias del Plata*, Donarilla; *Andante de la quinta Sinfonía*, Beethoven; *Margaritina*, tango, Zamacois; *Polonesa en la mayor*, Chopin; *La Garçon*, de «El sobre verde», Guerrero; *Minuet*, Bolzoni; *Los Gavilanes*, tango milonga, Guerrero; *El barberillo de Lavapiés*, Barbieri; *Llevantina*, Bon; *Danza macabra*, Saint-Saëns; *Molinos de viento*, Luna; *Pretty Puppy*, fox, Bernic; *La Trapera*, romanza, Cereceda; *Naida*, Grandjean; *Los cadetes de la reina*, Luna; *Pastourette*, Gramwin; *Flor del Calvari*, Pastallé y Barceló; *Tristano e Isotta*, Wagner, y *Alma gitana*, Refalá. = 24. Cierre de la estación.

ESPECTÁCULOS

TIVOLI

Teléfono 5060 A. — Temporada de *Cine selecto*. — Hoy, lunes, tarde y noche. Butacas 2 ptas. General 0'75: «Nantas» y fin de fiesta por Ramoncita Rovira. Debut de la Troupe Hermanos Morales y del negro Petit Rafa, con sus bailes modernos, Charleston, Black-Bottom, etc. — Se despacha sin aumento de precio. — Cafecación. Orquesta de «Camera».

LA LECHE CONDENSADA
LA LECHERA
NOBRIZA DE LOS NIÑOS

TEATRO VICTORIA

Compañía cómico-lírica de primer orden. — Hoy, lunes, tarde, a las cinco en punto, popular. Butaca 2 ptas. «El huésped de Sevilla» y «Las mujeres de La Cuesta». — Noche, a las diez, el éxito de los éxitos, «El sobre verde». — Martes, beneficio del primer actor y director Eduardo Gómez.

TEATRO GOYA

Gran compañía Morano. — Hoy, lunes, tarde y noche, la famosa farsa de Moliere, de gran éxito, «El avaro», insuperable creación de Morano.

EL REGALO MAS OPORTUNO APROPIADO Y DISTINGUIDO CHOCOLATES NESTLE

TEATRO BARCELONA

Compañía cómica, Valeriano León y Aurora Redondo. — Hoy, lunes, tarde, «Poderoso caballero...». — Noche, «El último mono». — En ensayo, «Cúbrase usted».

ELDORADO

Compañía de zarzuela de Federico Caballé. — Hoy, lunes, tarde, a las cinco: Butacas 3'50 ptas. «Sol de Sevilla», gran éxito. — Noche, a las diez. Butacas 6 ptas. «El Caserío», por Federico Caballé y Emilio Vendrell. — Martes, tarde y noche, «El Caserío», el más grande de los éxitos.

LA LECHERA PARA EL DESAYUNO LOS ENTREMESSES EL TE

OLYMPIA

Hoy, lunes, 28 de febrero, a las tres y media de la tarde, extraordinaria función a beneficio del primer actor Miguel Lamas, del que coparticiparán la familia del malogrado empresario Eduardo Blasco y el bailarín Alfredo de Herrera. 1.º La comedia en un acto de Santiago Rusiñol, «Gente bien», por la compañía Santpere, Bergés y Casals. 2.º Tercer cuadro del sainete en dos actos, de Giménez y Paradas, música del maestro Guerrero, «El sobre verde», por Eduardo Gómez, Enriqueta Conti, Ricardo Fuentes, Amparo Albiach, José Acuña, Carmen Losada, Pascual Parera y Eugenio Sánchez. 3.º Un cuadro de la revista «Joy-Joy», con el concurso de Rosita Rodrigo y Harry Wills. 4.º Elogio al mantón de Manila de «Rosa de Madrid» y el canto a la Virgen del Pilar, de la «Hija de la Dolores», por Carmen Díaz. 5.º Poesías por Enrique Borrás. 6.º Proyección de una parte de la magnífica cinedia «La malcasada», original de Gómez Hidalgo. 7.º Poesías por Francisco Morano. 8.º Tercer acto de la ópera «Marina», por Miguel Fleta, Mercedes Casas, Federico Caballé y Pablo Gorgé. 9.º «Un bolo de treball gran», por Matilde Xatart, Joaquín Montero y Ricardo Fuentes. Y 10.º Segundo acto de la comedia «Su desconsolada esposa», por la compañía de Aurora Redondo y Valeriano León. Las obras musicales serán dirigidas por los maestros directores y concertadores Sabater, Roselló, Vivas y Montserrat. — Precios (impuestos incluidos): Palco (sin entrada), 40 ptas.; butacas de primera clase con entrada, 8; butacas de segunda clase con entrada, 5; asientos fijos de primera fila con entrada, 4; asientos fijos de segunda a sexta fila con entrada, 3; entrada de paseo, 2'50; entrada general, 2.

IMPORTANTE: La comisión organizadora se reserva el derecho de alterar el orden del espectáculo para la buena marcha del mismo.

TE-CHOCOLATE-CAFE-ALCANZAN EXQUISITO SABOR CON LECHE CONDENSADA LA LECHERA

TEATRO CÓMICO

Hoy, lunes, tarde y noche, 105 y 106 representaciones de Segunda versión de «Joy-Joy», cuyos nuevos cuadros son una maravilla teatral. Exito sin precedentes del célebre *danseur* Harry Wills, creador de todos los bailes modernos. — Butacas a 5 ptas. Asientos numerados a 2 ptas.

HARINA LACTEADA NESTLE ASEGURA A LA INFANCIA SALUD BELLEZA Y ROBUSTEZ

VEA USTED EN EL TIVOLI

la superproducción
española basada en
la popular zarzuela

GIGANTES

Y

CABEZUDOS

SERÁ EL MAYOR
ACONTECIMIENTO
DE LA TEMPORADA

ESTRENO EL VIERNES DÍA 4

PATHE PALACE

Y SALÓN REINA VICTORIA

Hoy, lunes, gran éxito de «Un viaje accidentado», por Claire Windsor y Owen Moore (Metro-Goldwyn). (En los dos cines).

CAPITOL CINEMA

Teléfono A 38. — Orquestina Suñé. — Hoy, lunes, estrenos: «El general», inimitable creación de Buster Keaton; «Luces y sombras», producción americana; «Canuto, entre leones»; «Periquito, Nik Carter Gatano».

ARISTOCRÁTICOS SALONES KURSAAL Y CATALUÑA Los predilectos de familias distinguidas

Hoy, lunes, grandioso programa con cuatro selectos estrenos: «Noticiero Fox, n.º 10»; «El monarca de la sierra», preciosa comedia del Oeste, por el célebre Tom Mix; «De millonario a ranchero», cómica, y la magnífica comedia «El que no corre, vuela», por la gentil artista Dolores Costello. — Precios corrientes.

EL ÉXITO DEL DÍA

LA MALCASADA

TODOS LOS DÍAS
TARDE Y NOCHE

EN

OLYMPIA

PATHE CINEMA

Orquestina Lizcano. — Hoy, lunes, sensacional estreno, «El general», la mayor creación del inimitable cómico Buster Keaton.

COLISEUM

Teléfono 3585 A

ORQUESTA COLISEUM, dirigida por el Maestro BLAI NET

HOY LUNES

LA MODISTA EN PARÍS

film Paramount

CARLOS DIX

interpretador de tangos

CREACIONES DE BAILE

por The Tiller Girls

ELVIRA DE AMAYA

cancionista

NOTA: La Empresa se reserva el derecho de alterar el orden del programa

FRONTÓN PRINCIPAL PALACE

Hoy, lunes, tarde, a las cuatro y media, magnífico partido, Iriondo y Carreras contra Mandiola y Uriarte. — Noche, a las diez y cuarto, gran partido, Ecenarro y Vega contra Juaristi II y Areitio.

ESTABLECIMIENTOS

CAPZAZCIA

FAMOSOS RESTAURANTS

Por su carta apetitosa, sus cubiertos suculentos desde 3'50 pesetas y sus abonos señoriales, valederos para ambos establecimientos

Grandes salones para banquetes y lunches

Deléitese todos los días con sus selectos conciertos y su gran

MENÚ DE 5 PTAS.

Entremeses surtidos Paella valenciana Canelonis o huevos Cap i Cua Pescado variado o tortilla bornuesa Pollo o filete con patatas Biscuit glacé o flan Frutas variadas - Moka y licores

Diputación, 202, entre Aribau y Muntaner, y Pasaje del Crédito, 6 y 7, en la misma calle de Fernando (Teléfonos 2230 A. y 1999 A.)

LIBRERIA CAMÍ

Calle Joaquín Costa, 64 - BARCELONA

Construcción y venta de material escolar. Libros para la primera enseñanza y para premio. Impresos para la documentación del Magisterio.